
SESIÓN EXTRAORDINARIA N° 02 – 2015 
 

Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta  
Señores consejeros, consejeras, muy buenos días señores funcionarios de la Gerente de desarrollo económico, directores de 
Agricultura,  promoción y turismo, director de pesquería, y de energía y minas, bueno siendo exactamente 10 y 15 de la 
mañana  vamos a dar inicio a la sesión extraordinaria Nº 02-2015, bien tiene el uso de la palabra señor secretario  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Buenos días gracias consejero delegado, buenos días señores consejeros, consejeras, público presente, funcionarios del 
Gobierno Regional Piura, siendo las 10 y 15 de la mañana, se da inicio hoy día viernes 30 de enero del 2015, en la sala de 
sesiones del consejo regional del Gobierno Regional Piura, a la sesión extraordinaria Nº 02-2015, como punto de agenda 
consejero delegado continuando con el cronograma de la participación de funcionarios y funcionarias del Gobierno Regional 
Piura, de acuerdo a lo aprobado en el acuerdo de consejo regional 1099-2015, hoy di toca la participación del gerente regional 
de desarrollo económico para eso está presente el ingeniero Juan Herrán Peralta, quien viene acompañado con la Abogada 
Rita Naomi Pulache Ordinola subgerente de normas y supervisión, el economista Mario Arellano Ramírez subgerente regional 
de promoción de inversiones, están presentes también los directores regionales el ingeniero Mario Laberry director regional 
de agricultura, ingeniero Ronald Savistky director regional de comercio exterior y turismo, abogada Indira Fabián Ferrer 
directora regional de producción, ingeniero Héctor Olaya director regional de energía y minas,  se va a pasar lista, consejero 
Hermer Alzamora Román, presente, consejero María Cecilia Torres Carrión, presente, consejera Raquel Grecia Arriola Ortega  
presente, consejero Eligio Sarango Albujar presente, consejero Marvin Bancayan Fiestas, consejero Óscar Alex Echegaray 
Albán presente, consejero Walter Troncos Calle presente, consejero Manuel Saona Rodríguez presente, bien consejero 
delegado tiene el 100% del quórum reglamentario, bien estando presente todos los directores, señor consejero delegado 
podemos empezar la presente exposición con el gerente regional de desarrollo económico.  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, bien vamos a dar inicio a esta sesión extraordinaria 02 – 2015 donde la idea es según como manifiesta 
el secretario del consejo según el acuerdo la presentación del estado situacional de las diferentes direcciones de la gerencia 
de desarrollo económico bien señor secretario tiene el uso de la palabra  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Si, consejero delegado el ingeniero Juan Herrán Peralta gerente regional de desarrollo económico tendrá a su cargo la primera 
exposición  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, bien tiene el uso de la palabra ingeniero juan Herrán gerente de desarrollo económico  
 
Ingeniero juan Herrán Peralta manifiesta  
Estimados consejeros tengan muy buenos días, señor consejero delegado, señor secretario, funcionarios, trabajadores todos, 
para nosotros es muy grato estar el día de hoy  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Mil disculpas ingeniero, solamente para hacer presente del consejero de Sechura que se ha presente ahorita gracias  
 
Ingeniero juan Herrán Peralta manifiesta  
Bien nos cabe la presentación del órgano que ha tenido a bien conferirme la presidencia regional, sobre el desarrollo económico 
como se encuentra, como hemos recibido, en forma muy sucinta, que es lo que estamos haciendo, en esto primeros 100 días 
nos han pedido un cronograma de actividades para poder explicarlo a la población en que vamos a incursionar en esta primera 
etapa,  como bien saben la gerencia regional de desarrollo económico es un órgano de línea que depende directamente  de 
la gerencia general y cuyas funciones desarrolla a través de 3 subgerencias las cuáles son subgerencia de normas y 
supervisión, subgerencia de promoción de inversiones y subgerencia de cooperación técnica internacional  y a su vez cuenta 
con 4 órganos descentralizados que dependen administrativamente y que son dirección de agricultura, dirección de 
producción, dirección de energía y minas y dirección de comercio exterior y turismo,  al inicio de esta nueva administración 
hemos recibido nuestra gerencia como repito mi posición versa exclusivamente sobre las tres subgerencias de las cuáles está 
gerencia puede tener su accionar, los recurso humanos son escasos con 2 profesionales 1 técnico 1 auxiliar tal como se 
muestra en pantalla lo cual es insuficiente para poder desarrollar una gerencia de tal magnitud Además de sus funciones, se 
le encargo las funciones del Instituto Regional de Ciencia y Tecnología. 
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Herrán, bien vamos a pasar a una ronda de preguntas  de los señores consejeros, bien tiene el uso de la 
palabra consejero de Sechura  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta 
Buenos días consejero delegado, colegas consejeros, señores de la prensa, señores ejecutivos de la diferentes direcciones 
regionales del Gobierno Regional Piura, justamente con respecta a los convenios de derecho del uso del inmueble de 



Parachique  el motivo por lo que yo llego tarde a les sesión es justamente por una visita de no solo un grupo sino de varias 
personas que ya han estado visitándome  conjuntamente en las instalaciones de mi casa en Sechura para decirme que se 
viene cometiendo una serie de abusos e irregularidades yo no puedo emitir un criterio en base a lo que me llega a decir una 
persona, tengo primero que indagar o averiguar para emitir un dictamen, en este caso ruego yo se me sirvan alcanzar todos 
los informes o documentos que generan o vinculen una entrega materia de dinero TPZ y entre el gobierno regional por otro 
lado pido también a la comisión de fiscalización y al secretario anticorrupción realizar las inspecciones y visitas respectivas 
para ver algunas denuncias de manera verbal que me han quedado ya en alcanzar de manera escrita formal para hacer una 
verificación a este Terminal pesquero   
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, usted ha manifestad el TPZ el DPA también bien tiene el uso de la palabra ingeniero Juan 
Herrán  
 
Ingeniero Juan Herrán Peralta manifiesta  
Bien justo estábamos con la directora de producción que ha escuchado su pedido y si desea ella intervenir pero ya tiene una 
solicitud para que cumpla con lo que está usted requiriendo gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray manifiesta  
Bien, muy buenos días con todos los presentes, señor consejero delegado consejeros y consejeras, señores funcionarios y 
amigos de la prensa y público en general, debo de realizar algunas preguntas al gerente, la primera pregunta es bajo qué 
criterios se ha realizado la distribución del financiamiento de Procompite en las provincia y si es que pueden colocar en la 
pantalla porque quisiera saber bajo qué criterios o estándares se ha realizado esa distribución del indicado financiamiento,  
 
Ingeniero Juan Herrán Peralta manifiesta  
Bien señor consejero, yo también me hice esa pregunta y se lo pregunte al señor Mario Arellano a que se debe esa priorización 
a Huancabamba, fue porque fuel primer Procompite que ha habido hubieron 90 planes de negocios de las diferentes 
localidades y lo que se hizo que como todos se evalúan y a todos se les pide un aporte entonces en ese sentido se han ido 
priorizando pero no habido ningún direccionamiento  a provincia o proyecto en sí más bien habido la idea que plan de negocios 
es el más exitoso yo pienso que como es un plan piloto tal vez habido un poco que dirigirlo a las zonas más desbastadas 
zonas que no tienen acceso a nada y por eso son así pero la realidad es está no habido ninguna priorización creo que debe 
de existir en todo caso las zonas más alejadas las más desprovistas tratar de ayudarlas más, pero vamos a tener en cuenta, 
pero el tema está en que se ha hecho es evaluar uno la calidad de proyecto y su viabilidad y sus integrantes, en función a 
ello ha sido su calificación como repito ha habido 90 y solamente quedan 51, lo que es importante es rescatar que hay más o 
sea hay un mercado cautivo que debe de incursionar el Gobierno Regional Piura, y es más el monto que se designa como 
usted ve es de acuerdo a ley yo puedo pedir hasta el 10% del presupuesto pero para ser cautos pidieron solamente 10  y no 
se equivocaron porque el hecho lo demuestran no ha sido fácil desembolsar, porque si no lo hubiesen hecho todo el año 
pasado pero falta de conocimiento ha habido inconvenientes pero priorizamos a las zonas más desbastadas donde debemos 
llagar en lo sucesivo gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, bien tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray manifiesta  
Bien, entonces en lo que respecta a mi provincia de Morropon hay un monto de 2’389,700.70 y también hay otro cuadro en 
la distribución económica en cuanto al ganado vacuno, mi pregunta es cómo se ha beneficiado Morropon con el ganado 
vacuno porque en la realidad que se ve en los diferentes distritos de la provincia incluso en la Matanza se ve que los animales 
se han estado muriendo entonces como se ha distribuido ese dinero respecto al ganado vacuno en Morropon 
 
Ingeniero Juan Herrán Peralta manifiesta  
Con respecto al ganado vacuno por ejemplo es una especialidad que a hi a nosotros nos ha costado mucho llegar a 
desembolsar porque no hay expertos acá en la región entonces lo que se ha hecho es contar con el apoyo de Senasa el monto 
es importante el tema es en cómo llegar oportunamente a ello entonces el tema está por ejemplo esa partida de vacunos no 
está registrada en nuestro sistema contable entonces eso ha sido una demora en poder desembolsar, debemos contar con 
especialista profesionales capaces para no errar estamos un poco lentos es cierto  por falta de profesionalismo  eso lo estamos 
corrigiendo contando con  agentes que nos permita corregir estos errores no tengo el dato consejero de Morropon pero se lo 
voy a alcanzar  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, bien tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray manifiesta  



Bien, disculpe usted es designado en esta gestión se entiende que ustedes ya han encontrado así las cosas, lo que si pido 
aquí con todo su cuerpo de funcionarios que no se comentan esos desintereses porque veo el monto bastante amplio priorizado 
en Morropon y veo mi realidad en mi provincia los animales se están muriendo que no se les ha atendido y veo muchos 
reclamos por parte de los ganaderos de Morropon entonces aquí públicamente pido que no se muestres ese desinterés que 
habido en la gestión pasada ahora bien hay un acuerdo de consejo que se hizo mención el 834-2012, de fecha 10 d octubre 
2012, en este acuerdo de consejo quizás usted tenga el dato a la abogada que pertenece al área competente dice el artículo 
tercer encargar a la gerencia general regional en coordinación con la gerencia regional de desarrollo económico y gerencia 
regional de planeamiento y presupuesto la asignación presupuestal para las cadenas antes mencionadas el seguimiento e 
implementación informando al consejo regional cada 6 meses bajo responsabilidad quiero que informe si es que se ha dado 
cuenta a este consejo regional sobre este  tema en cuanto a gastos, seguimiento implementación del dinero para Procompite 
o no se ha hecho o si es que no se ha hecho se tomaran las acciones pertinentes y que se comprometa aquí para que quede 
en acta  públicamente que se tiene que dar cuenta al consejo regional cada 6 meses conforme dice este acuerdo  
     
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra ingeniero Juan Herrán  
 
Ingeniero Juan Herrán Peralta manifiesta  
Si, consejero la verdad que yo desconozco el tema este pero si voy a tomar en consideración su pedido, economista Mario 
Arellano puede agregar algo al respecto  
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta  
Bien, buenos días en primer lugar yo quisiera un poco aclarar al consejero de repente tendrá algún desconocimiento, no está 
muy enterado sobre el tema, aparte de que nosotros vamos asumir el compromiso de informarle más detalladamente de todo 
el proceso de cómo se ha venido realizando, por ejemplo en el caso de ganado para Morropon no habido ningún plan d 
negocios que haya sido ganado para comprar ganado para Morropon, los planes de negocios que han ganado  que han salido 
satisfactorios se han ubicado generalmente en la zona de sierra que es Ayabaca y Huancabamba donde predomina el ganado 
bovino de leche es por esa razón, en Morropon hay otros planes de negocio por ejemplo, hay de banano orgánico, hay de 
caprino de leche en Zapotal Polvosal y así no es que antes de nosotros que el procompite se ejecute decimos hay 5 millones 
para Huancabamba  o 3 para otro, o es así de acuerdo a la calificación que sale de los planes eso es lo que ha arrojado los 
resultados de la calificación de los planes de negocio, esa es la primera pregunta, bueno sobre la precisión que usted nos 
hace sobre la evaluación justamente ahí se ha mencionado que está en trámite una directiva para hacer la supervisión de 
todo este programa nosotros estamos tratando de involucrar a nuestras direcciones regionales para que a través de ellas se 
haga la supervisión de los palmes que están cada sitio, por ejemplo si es un plan de producción de concha de abanico nos 
vamos a poyar el dirección de producción para que ella le haga el seguimiento si es un plan de bovino de leche en 
Huancabamba o Huarmaca vamos a coordinar con las agencias agrarias para que ellas sean las encargadas de apoyarnos en 
hacer el seguimiento aparte de que nosotros con nuestros técnicos también vamos hacer un monitoreo y supervisión 
permanente y por ese motivo el gerente ha planteado ahí y también necesitamos el apoyo de ustedes que nos ayuden a 
implementar nuestra unidad operativa como debe de ser porque generalmente hay muchas deficiencias en el apoyo logístico, 
nosotros queremos salir al campo siempre y tenemos que estar pidiendo a infraestructura que nos apoye con movilidad  y la 
de nosotros que no puede subir se la dejamos a infraestructura que va a sitios de costa entonces esa es una problemática 
que es bueno que la sepan en buena hora  le agradezco al consejero de Morropon y justamente para trabajar de cerca con él  
para que vea como se desenvuelve el programa, creo que con el apoyo de ustedes vamos a mejorar y no hay ningún 
inconveniente en darles la información en el momento que ustedes la soliciten  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias economista Arellano, con respecto al tema de las camionetas tengo entendido aunque seguramente el responsable 
de esa área nos indicara cómo será la distribución, sin embargo hemos tomado conocimiento de que maquinarias ahora ya 
no son asignadas a cada unidad orgánica sino que tiene un pool de maquinaria y solo hacen el pedido y se las prestan ya que 
las movilidades es para todos, bien ya nos informara acá pero de todas maneras no es bueno que por falta de maquinaria 
perjudiquemos a la población entonces eso si tomaremos nota y aremos la consulta cuando venga, bien gracias no tiene 
ninguna consulta más, bien consejero de Morropon tiene el uso de la palabra  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray manifiesta  
En primer lugar o sea no respondieron gracias por la aclaración por cómo se ha desarrollado esto del ganado pero no se ha 
respondido si es que han dado cuenta al consejo regional o no han dado del año 2012 hasta la fecha  
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta  
Bien mire señor consejero creo que el doctor Távara es testigo que nosotros aquí hemos sostenido diferentes reuniones y 
exposiciones ante el consejo regional  informándole como se ha venido desarrollando este proceso habría que revisar las actas 
del consejo anterior porque ahí debe de estar  plasmado todo eso si hemos venido a informar lo que pasa que  ahora que ya 
estamos en una etapa que es ya de ejecución  eso si tendríamos que hacerlo llegar detalladamente a ustedes  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor economista, bien tiene el uso de la palabra señor secretario  



 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Gracias consejero delegado, bien como lo señala el economista Mario Arellano el consejo regional de la gestión anterior se 
hicieron algunas presentaciones sobre el tema de Procompite pero en especial sobre lo referido a lo que el consejero de 
Morropon pide esa información debe de ser alcanzada formalmente por escrito y eso creo que están asumiendo el día de hoy 
los funcionarios en alcanzarla y aparte de que a través de la comisión de promoción de inversiones se recomienda esa 
constante comunicación con la gerencia regional de desarrollo económico para estar atento de cómo se desenvuelve esto de 
la cadena productiva Procompite gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray manifiesta  
Bien, lo otro escuchando al gerente hay uno equipos que son de importancia de un horno se hablaba equipos de panadería 
de la iglesia Jesucristo de los santos de los últimos días no sé de qué tiempo será esa donación pero si en caso fuera ya un 
tiempo prolongado y eso va a coadyuvar en beneficio de la población únicamente recomendar para que se haga las gestiones 
inmediatamente porque el monto es mínimo son 3 y pico de soles como recomendación ahora que acciones ha realizado el 
Corefar este 2014 
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Perdón señor economista, tiene el uso de la palabra economista Arellano 
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta  
Bien, yo quería precisar que este consejo lo viene monitoreando la dirección regional de comercio exterior y turismo más bien 
en su momento podrá explicar  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor economista, tiene el uso de la palabra consejero de Ayabaca  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos Calle manifiesta  
Gracias consejero delegado, gracias ingeniero Herrán por su exposición buenos días ya el consejero de Morropon ha hecho 
las preguntas sobre Procompite porque estaba viendo las barras en donde la inversión de los proyectos que se han designado 
para las provincia de Ayabaca es bien escaso, entonces no sé qué ha pasado pero ya lo están aclarando y tengo entendido 
que de acuerdo a la presentación de propuesta que presenten los organizaciones, entonces cual, es la misión de la propuesta 
de inversión para este año de Procompite cuanta está más o menos asignado los 10 millones o es solo lo del año pasado  
 
Ingeniero Juan Herrán Peralta manifiesta  
Son 10 millones que vencen en septiembre de este año, o sea los planes ya están dado ya si queremos hacer otro Procompite 
hay que hacerlo en Paralelo para pedir para el próximo año por supuesto, porque para este año ya están las cadenas están 
designadas entonces hay 51 cadenas o planes de negocio  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, tiene el uso de la palabra consejero de Ayabaca  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos Calle manifiesta  
Gracias consejero delegado, otra pregunta es en cuanto a la cooperación internacional sabemos que el año 98 se declaró la 
paz entre Perú y Ecuador y de acuerdo a este convenio entre Perú y Ecuador se propuso el desarrollo de los pueblos fronterizos 
y se iba a invertir para promover el desarrollo de los pueblos fronterizos en el cual Ecuador lo viene aprovechando muy bien 
y realmente en mi provincia que es fronteriza nuestros pueblos siguen igual no habido mayor gestión u aprovechamiento de 
la cooperación internacional  para el indicado desarrollo de los pueblos fronterizos, entonces es posible o nos es posible de 
quien depende se pueda crear una oficina del plan binacional en la provincia de Ayabaca   
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Ayabaca, tiene el uso de la palabra ingeniero Herrán  
 
Ingeniero Juan Herrán Peralta manifiesta  
Tenemos ciertas debilidades ustedes pueden ver ahí inclusive un proyecto que todavía no concluye tal vez por a o b razones 
el Gobierno Regional Piura, no deseo criticar la anterior gestión yo soy de lo que voy de ahora en adelante pero si me 
comprometo de ver la posibilidad de hacer ello porque no, lo peor sería no intentarlo  para ver a que podemos arribar eso lo 
prometo hacer los esfuerzos a través del sector para ver la posibilidad hasta qué punto es posible señor economista puede 
agregar algo al respecto  
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta  



Sí, bien justamente estamos acompañados de profesionales de la oficina de cooperación técnica pero en lo que yo conozco 
nosotros como Gobierno Regional Piura, continuamente hemos venido insistiendo para que esas oficinas que son del plan 
binacional se ubiquen por lo menos en Piura que se descentralice el manejo del fondo porque los proyecto van orientados a 
la parte sur del ecuador y norte del Perú y que mejor que las oficinas estén ubicadas acá en Piura  y así por el estilo hay 
muchas cosas más que las vamos a ir viendo poco a poco y que estema del centralismo y creo que ustedes como consejeros 
yo les sugiero por favor  con el presidente armar una especie de plataforma para ver con los sectores cuáles de las funciones 
que han sido transferidas son funciones que las ha pasado sin tener un sol como se dice criollamente nos han dado solamente 
el hueso y ellos se siguen quedando con la pulpa y en ese sentido yo creo que hay incidir fuerte y esto del manejo del plan 
binacional es fruto del centralismo que debería de estar acá la oficina  en Piura por lo menos ahora si pensamos en Ayabaca 
yo creo que sería mucho mejor porque es la zona justo de frontera,  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias economista Arellano, bien tengo algunas preguntas primero el día 2 de febrero, tenemos una reunión de la comisión 
de infraestructura  e inversiones quisiéramos no se ingeniero Herrán como hemos visto que ciencias y tecnología forma parte 
de desarrollo económico que esté presente lo invitamos, bueno como segundo punto efectivamente en el tema de Procompite 
dice que más o menos hay un 10% que se puede utilizar en Procompite  es decir si nosotros tenemos al año 1mil millones de 
los cuales 400 mil son de inversión quiere decir hasta 40 millones podemos tener si fuera así nosotros básicamente desde las 
anteriores gestiones el máximo ha sido 2 millones de los cuáles Huancabamba    tenía  más  Ayabaca, Chulucanas no tenía  
nada Talara mucho menos, entonces ahora entendemos según lo que usted manifiesta que va haber una distribución equitativa 
quizás pero eso depende mucho de los proyectos que presenten entonces es posible que algunas provincias presenten más 
proyectos que otros, entonces qué posibilidad existe de que nosotros como gobierno regional implementemos quizás un 
programa de desarrollo de capacidades que les permita enseñarles cómo es que se desarrollan proyectos  a fin de que la 
persona como funcionario del gobierno regional el tema de procompite sea bien utilizado porque es dinero que quizás se 
pierde no solo eso sino que nosotros estamos apuntando aquí a 10 millones eso nos enorgullece nos sentimos contentos 
porque de 2 millones pasar a 10 millones, cuatro o cinco veces más pero quisiéramos preguntarle cómo será de aquí a 4 años 
es decir 10 millones 2015 – 2016 10 también serán más serán menos hasta cuanto vamos a llegar gracias tiene el uso de la 
palabra señor Mario Arellano  
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta  
Bien, señor consejero delegado la ley 29337 establece  justamente el apoyo a la competitividad productiva, pero no hay que 
olvidar una cosa también que faculta al Gobierno Regional locales para hacer su Procompite con las cuáles podemos hacer 
alianza en ese sentido pensando razonablemente si nosotros de los 10 millones hemos ejecutado 2 millones y pico creo que 
para los próximos Procompites estaríamos en el promedio de seguir solicitando unos 10 millones más, porque esto es un 
proceso nuevo es un proceso que ha tenido una serie inconvenientes y vacíos tanto en la ley como en el reglamento inclusive 
en los manejos de los sistemas de software operativos que están conectado con el MEF hemos tenido muchas dificultades y 
tenemos justamente un  resumen que nosotros le llamamos lecciones aprendidas del Procompite  que pensamos que en el 
segundo Procompite vamos a tenerlas presentes para no caer en ese juego pérdida de tiempo etc. sin el ánimo de trasgredir 
por supuesto nosotros hemos sido muy cuidadosos y eso ha sido un poco la demora de que este proceso se desarrolle de la 
mejor manera en otras regiones que han hecho el Procompite lo han hecho a la loca nosotros estamos pensando que detrás 
de nosotros está el buen manejo que tiene que tener las organizaciones de productores y además que tenemos un órganos 
de control  que siempre va a estar ahí y yo creo que la mejor manera que los recursos sean usado eficientemente para el fin 
que ha sido creado, entonces yo apostaría que para el próximo Procompite sean otros 10 millones pero con los planes de 
negocio que sean y comprendan planteamiento de cosas ya un poco más macro de repente equipos grandes que pueda 
mejorar el proceso productivo de las diferentes cadenas esa es mi idea porque en este plan de negocios que hemos aprobado 
en este Procompite  ha habido planes que han pedido mucho detalle herramientas, palanas, y eso nos ha hecho perder tiempo 
haciendo los requerimientos a abastecimientos y por si acaso a las organizaciones de base o aeos como se les llama no se les 
entrega dinero los bienes se compraban a través de abastecimientos y se les entrega los bienes eso para aclarar por si acaso  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias economista Arellano, bueno en ese sentido podríamos decir si nosotros podemos medir entonces podemos  mejorar, 
pero si yo no puedo medir hay que hacerlo medir necesitaríamos los indicadores que nos digan por ejemplo si en el gobierno 
regional no de Lima de Ancash de Puno compararnos nosotros es decir cómo estamos mal o estamos menos, bien o de repente 
cuanto debería ser esos indicadores el avance de 10, 20, 30, millones hasta cuanto vamos a llegar eso quizás para ver si en 
la próxima sesión podamos tener información sobre los indicadores para tener conocimiento de cómo vamos avanzar  
Bueno como tercera pregunta el tema de agro ideas a quien le corresponde agricultura  a la gerencia de desarrollo económico,  
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta  
Bueno el tema de agro ideas, es una oficina que se maneja como una OPD una oficina descentralizada, entonces agro ideas 
es manejado directamente  desde Lima y algunas coordinaciones avenido realizando con nosotros, pero esa es una cosas de 
la que justamente mencionaba yo es el tema del centralismo así como agro ideas tenemos agro rural, el programa mi rió, que 
son manejados por agricultura y esas organizaciones deberían de sumarse los fondos de repente  venir al gobierno regional  
para que acá se trabaje y todas en una misma dirección esa es la ideas pero agro ideas trabaja también haciendo planes de 
negocios pero la diferencia es que agro ideas les exige a los productores que pongan dinero en efectivo como contrapartida 



en cambio acá en Procompite solamente ellos ponen como garantía su maquinaria su mano de obra sus equipos es decir nada 
de dinero esa es la diferencia con agro ideas 
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias economista Arellano, con respecto a cooperación internacional quisiéramos igual de la misma manera aunque sea con 
unos cuadros tal vez con indicadores que nos digan el tema de dinero a veces nosotros decimos por ejemplo vamos a 
Chulucanas y decimos el mejor alcalde de Chulucanas es el del distrito de La Matanza porque el señor hace gestión porque 
tiene 10 millones y resulta haciendo obra por 200 millones esas experiencias podemos también nosotros hacerlas efectivas 
quizás con mancomunidades de repente que nos puedan ayudar o como Gobierno Regional Piura, eso nos demuestra que 
dinero hay mucho quizás en el Perú y fuera, entonces aquí depende un poco de la cooperación internacional esperamos de 
verdad que te gobierno que ha empezado con bastante animo con bastante ímpetu tenga una persona en cooperación 
internacional o un equipo que demuestre que es dinero va a venir  acá a la región y si es la misma persona de la gestión  
anterior habría que ponerse las pilas no sé ingeniero Juan Herrán porque de verdad hay dinero que no se utiliza simplemente 
es una recomendación, tiene el uso de la palabra señor secretario  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Gracias consejero delegado, un pregunta se mencionó el acuerdo de consejo regional 834-2012 en la cual se aprobó la 
propuesta económica que remitió en ese tiempo la gerencia de planeamiento presupuesto y acondicionamiento territorial por 
el monto de los 10 millones como ya lo menciono el economista Mario Arellano se priorizaron para eso 10 cadenas productivas 
entre bovinos de leche, banano orgánico, tara, frijol caupi, y otros más, eso fue el primer procompite el mismo que se aprobó 
el 10 de octubre  2012, una sugerencia que me hace la parte legal de la secretaria del consejo cando en la norma que es el 
D.S. n° 103-2012-EF que es el reglamento de la ley que establece disposiciones para apoyar la competitividad productiva 
señala en su artículo 8.6 que la Procompite autorizada tiene un plazo máximo de ejecución dos años contados a partir de la 
publicación de lista de propuestas productivas ganadoras, corremos algún peligro ya que esto viene desde octubre del 2012 
como se ha contemplado de repente de parte de normas de la subgerencia esa es la consulta gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, tiene el uso de la palabra economista Arellano 
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta  
Bien, justamente esa es una gran preocupación que tenemos porque el plazo va hasta septiembre del 2015, ahora tenemos 
este monto que os han asignado nuevamente  está en trámite que nos asignes 2 millones 300 mil más o menos y de ahí la 
meta es que hasta septiembre del 2015 completemos los 10 millones para la dirección de planes, lo que pasa que aquí como 
lo mencione hay una serie de trabas burocráticos en el tema de las compras hay muchas compras que pasan de acuerdo a la 
ley de contrataciones montos que están fijados para que sean licitaciones, concursos etc., entonces eso proceso demoran un 
buen tiempo, y nosotros sí le digo realmente, les confieso en estos momentos que nosotros tenemos esa preocupación de ver 
la posibilidad de cómo aminorar plazos pero la ley es la ley y no la podemos trasgredir  hasta septiembre del 2015 debemos 
haber ejecutado estos 10 millones ese es el reto que tenemos  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias economista Arellano, pero aquí dice 2 años y eso ha sido en el 2012 por tanto ya incluso estamos llegando al tercer 
año eso era la pregunta si ya se perdió o todavía no 
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta  
Bien tenemos aquí la resolución ejecutiva regional 581, que el 30 de septiembre del 2013 recién aprueban a pesar que el 
acuerdo fue antes que ha pasado en ese lapso ir capacitando a la gente, sensibilizándole, enseñándole como se hace un plan 
de negocios, por diferentes provincias de la región, después de eso ha venido el tema de elaborar las bases para cada concurso 
o plan de negocios y eso es lo que ocasionado realmente la gran demora en este proceso por eso es que ahora yo le digo que 
con la experiencia que tenemos vamos a tratar que en lo posible esas cosas que son de detalle podamos hacerlas más agiles 
pero sin transgredir la ley , pero si nos preocupa cómo le vuelvo a repetir que hasta septiembre del 2015 cumplamos con 
ejecutar los 10 millones por eso es que la preocupación que le hemos comentado al gerente él ya nos ha entendido, hemos 
implementado la unidad de procompite y eso es el apoyo que le pedimos a ustedes también en algún momento vamos a tener 
que reunirnos también  con  la gerencia de administración, abastecimiento para pedirle que le den prioridad a este tema de 
procompite o reforzar también con personal el área de ellos y que se dediquen especialmente a atender los proceso de 
nosotros para poder cumplir en el plazo 
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias economista Arellano, bueno para culminar mis preguntas, en la exposición del ingeniero Herrán manifestó que la 
meseta andina tiene una ordenanza y esa ordenanza tenía  también un plazo de dos meses el cual se vence el 5 de febrero 
pero también el ingeniero solicito porque no es de esta gestión una ampliación entonces pediría ingeniero que nos alcance la 
propuesta a través del ingeniero Laberry para nosotros elaborar y analizar el tema técnico y luego presentarlo en alguna 
sesión de consejo para poder modificar está ordenanza, bien ese era el pedido, tiene el uso de la palabra consejero de 
Morropon  
 



Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Gracias consejero delegado, realmente si preocupa respecto al plazo y entiendo su preocupación creo que es la primera vez 
el Gobierno Regional Piura, haciendo este primer procompite vamos a tomar que no habido experiencia y que se ha ido 
generando esto ahora si son dos años hablando desde el 2012 al 2015 hablamos ya de un tercer año, entonces yo creo que 
si la ley el acuerdo de consejo está indicando dos años y ya hemos pasado ese plazo no queremos tener responsabilidad el 
consejo regional ni tampoco ustedes lo que recomendaría a través del área legal de la gerencia solicitaran un nuevo acuerdo 
de consejo para poder que ese plazo se hace opcionalmente ampliado o sea evalúen los abogados porque si no ustedes van 
a rendir cuentas cuando ya venció el plazo digo esto como consejero porque tenemos una función normativa nosotros que 
nos preocupa y no tenemos ningún interés de que ese interés de que el dinero no sea usado para lo que está destinado que 
no se perjudique la población ni que nadie de los que estamos aquí incurramos en alguna falta, entonces solicito que evalúen 
la parte legal nos hagan ver lo más pronto dos cosas que tienen  ahí los abogados el tema del plazo de la ordenanza d la 
meseta andina y el tema del plazo respecto a los dos años por favor recomiendo eso gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, efectivamente el acuerdo de consejo dice 2 años y luego sale una RER diciendo que sería 
como tres años y no está encima por el acuerdo regional entonces ahí había un problema las normas entonces pedimos no 
solamente a normas y supervisión que vea y también la comisión de constitución por favor para que también analice el tema, 
bien tiene el uso de la palabra economista Arellano  
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta 
Disculpe señor consejero delegado, una última  intervención, como le repito acá en la resolución que tenemos es del 30 de 
septiembre del 2013, aprueba las cadenas productivas  y dese ese fecha está corriendo el plazo por eso es que se vence el 
30 de septiembre del 2015 así dice la ley señor consejero habría que revisar la ley y eso está establecido  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias economista Arellano, perdón eso lo analizamos luego porque lo va a ver la comisión de constitución y normas aquí de 
lo que se trata es que los consejeros no tengan problemas luego y también los funcionarios también, bueno consejero de 
Sullana tiene el uso de la palabra   
 
Consejero de Sullana Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero delegado, señores consejeros y consejeras, señores funcionario, señores periodistas yo solamente para 
hacer una pregunta cómo es la forma que convocan para los planes de negocios se invita o prácticamente hacen una 
comunicación pública  
 
Economista Mario Arellano Ramírez manifiesta 
Sí, realmente se hace una convocatoria púbica señor consejero hay todo un cronograma un proceso de convocatoria de 
elaboración de bases y todo eso es público y también del portal del Gobierno Regional Piura,  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias economista Arellano, bien habiendo culminado la exposición agradecemos al ingeniero Juan Herrán, bien tiene el uso 
de la palabra señor secretario del siguiente punto de agenda  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Gracias consejero delegado, bien a continuación continua la dirección regional de producción a cargo de la abogada Indira 
Fabián Ferrer  
 
Consejero Delegado Hermer Ernesto Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, bien tiene el uso de la palabra la abogado Indira Fabián  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta  
Buenos días, señor consejero delegado, señor secretario, señores consejeros, voy a exponer de cómo se ha encontrado la 
DIREPRO, y más allá de todo lo que le pueda decir una imagen vale más que mil palabras entonces me he permitido traerles 
varias fotos de cómo se encuentra y para sensibilizarlos un poco en relación Al estado situacional ya que se encuentra un 
poco calamitoso la DIREPRO tal como lo pueden en las siguientes fotografías  que se muestran en pantalla y le pedimos que 
nos ayuden a resolver este problema que realmente es urgente, entonces a nivel de bienes y servicios los trámites burocráticos 
engorrosos y extensos, tanto para el pago de servicios básicos como para desembolso de viáticos, y compra de bienes. 
Se siguen manteniendo los mismos procedimientos para la atención de éstas demandas, por ejemplo solicitar un pago de 
viáticos, tiene que seguir toda una serie de pasos que al final se demora mucho el trámite de los indicados viáticos y hay que 
ver cómo se resuelve este problema ya que hace perder mucho tiempo, bien relación a las equipos de cómputo la situación 
es igual de calamitosa ya que tiene 20 años de uso y yo quisiera sensibilizar en un punto importante que no se trata solamente 
de las computadoras sino de todo el mobiliario en el caso del inmueble se está pagando mensualmente 6,000 soles se está 
viendo la forma de resolver el contrato.  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  



Gracias doctora Indira Fabián, bien vamos a realizar las preguntas, bien tiene el uso de la palabra consejero de Sechura  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Gracias consejero delegado, bien en primer lugar para agradecerle y felicitarla porque verdaderamente desde la primera vez 
que se dieron la reuniones para el tema de solución que podemos dar a una de las actividades que comprende la DIREPRO 
que es pesca y acuicultura mostró toda la predisposición querer trabajar y si bien es cierto parte de la exposición que usted 
ha desarrollado le doy totalmente la razón verdaderamente yo he asistido en oportunidades anteriores a la Direpro para hacer 
trámites de la pesca y efectivamente la oficina se encuentra  en un desorden total por otro lado con respecta al reordenamiento 
de todas las áreas que comprenden al cultivo de la crianza concha de abanico y prácticamente no hay un control de las áreas 
están unas sobre otras y verdaderamente hay conflictos de dichas zonas, como se va a realizar el reordenamiento sabiendo 
que actualmente hay productos en dichos corrales  hay líneas de captación entre otras cosas de valor y la mayor parte de los 
conflictos se realizan porque todos los puntos no están muy establecidos o no estan muy bien demarcados  como es que va 
a darle solución a ese punto como va a logra establecerlo como va a logra que esa producción que está bajo y al momento 
de poder ubicar a una persona en el perímetro que le corresponde no va a generar un conflicto no va a generar una discusión  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias consejero de Sechura, antes de darle paso a la directora Indira Fabián, la consejera de Paita está solicitando permiso 
para salir un momento y luego retornara, tiene el uso de la palabra consejera de Paita  
 
Consejera de Paita Cecilia Torres Carrión manifiesta  
Gracias consejero delegado, bien hacerle una pregunta, bastante sorprendida por su exposición se requiere tomar cartas en 
estos temas, mi preguntas es sobre los decretos mi preocupación es en cuanto a Paita, el tema de la anchoveta, de la pota, 
como se va a ver ese tema de los decretos y las competencias que se le designa al Gobierno Regional Piura 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias consejera de Paita, bien tiene el uso de la palabra doctor Indira  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta  
Bueno yo les cuento un poco, como pensamos resolver este problema, como ustedes saben la áreas de repoblamiento en la 
bahía de Sechura básicamente es un problema de informalidad, de informalidad por un lado y por otro lado la escasa presencia 
de principio de autoridad control cero, supervisión del cumplimiento de las normas que son como reglas de juego para que se 
mantenga vigente este tipo de concesiones artesanales entre comillas que nunca se ha hecho, entonces a la fecha el panorama 
es básicamente lo que ustedes ven en la pizarra, no se respeta el área de amortiguamiento, no se respetan los corredores de 
navegación que son como espacios como calles  donde tienen que transitar los pescadores artesanales porque la vía no 
solamente es de los mari cultores también se realiza pesca artesanal en la zona, entonces que es lo que tamos pensando 
nosotros realmente como está es una actividad que va a tener un impacto social y que ya tiene un impacto social importante  
es una regulación que no podemos hacerla y va a ser difícil que la hagamos sin la participación de los representantes de los 
frentes sin la participación de los presidentes de los frentes de cada organización, entonces para ellos nosotros nos venimos 
reuniendo ya hemos tenido como 4 reuniones, primero con los representantes de los frentes informándoles cual es la necesidad 
de urgencia de que nos reordenemos y además dándoles el mensaje que el reordenamiento lo vamos a ser con ellos y es para 
ellos y en se sentido también se les ha aclarado que no todos los dirigentes son santos o correctos hay muchos dirigentes que 
tienen intereses en las zonas de amortiguamiento corredores y que para ellos es un negocio que esto siga desordenado 
entonces también le hemos manifestado que vamos a escucharlos a coordinar acciones con ellos en tanto no entorpezcan el 
proceso y si lo entorpezcan vamos a seguir avanzando solo con los que quieran ordenarse ya lo hemos manifestado ya lo 
hemos aclarado ya parece que ellos han tomado conciencia del tema, pero además tenemos en este momento dos aliados 
importantes para resolver este problema, uno es que este año y para responder a la pregunta del consejero de Sechura, no 
hay concha de abanico no habido semilla, la información que tenemos incluso de los propios mari cultores es que la siembra 
está 30% casi no habido semillas el año pasado, no habido siembre eso por un lado y por otro lado está el tema que tenemos 
de-lain o sea el tiempo límite o el último plazo para levantar la alerta sanitaria de Carazango que es nuestro mercado más 
importante, entonces al tener estos dos componentes es un momento propicio para decirles ok, porque la idea es finalmente  
que los 162 se ordenen como estaba inicialmente el catastro, y finalmente que se respeten los corredores de navegación, que 
respeten la zona de amortiguamiento, básicamente es eso y para responder a su pregunta no hay mucha semillas en las áreas 
y si finalmente las hay veremos en el momento como vamos a resolver el problema pero uno por uno pero básicamente el 
punto de partida es el catastro y en relación al catastro van a tener que reordenarse  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias doctora Indira, bien tiene el uso de la palabra consejero de Sechura  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Bueno, sí tenemos conocimiento no he visto semilla en lo que respecta al sembrío de maricultura este año, yo me dedico a la 
maricultura y para enfrentar un problema tenemos que ser realistas, el primer problema va a ser que se están reuniendo las 
cabezas de los frentes que verdaderamente representan de repente la opinión de uno o dos o más socios pero no se están 
reuniendo con todos los mari cultores yo sé que hay personas que tienen intereses de por medio  en que se realice la 
reestructuración y otros en que no se realice y la verdad que son más de 162 asociaciones las que están posesionadas y son 



informales no se van a quedar tranquilos si no les van asignar una área donde puedan trabajar se van a desprender de la vida 
que viene desarrollando de una manera tranquila van a generar un conflicto ya hace algunos años en donde murieron dos 
personas en un parao que realizaron los mari cultores, Sechura  ha venido creciendo económicamente en base al esfuerzo d 
su población pero también por la gente que ha venido de afuera a realizar actividades económicas  pero a la misma vez han 
venido malos elementos y hay gente que se pelea por los límites de áreas hay líneas de captación he visto corrales con 10, 
15, 17 líneas de captación sabemos que una línea de semilla va a bajar para el año no hay consecuentemente  a eso se están 
tomando alternativas como la captación y sistemas que verdaderamente demandan de mucha inversión y el costo es 
totalmente grande yo le digo que me sumo como apoyo para ayudarla y en todo  lo que respecta porque este tema va a ser 
muy delicado ya que he visto que se han roto botes entre ellos porque por 10 a 15 mallas de conchas, estamos hablando de 
que vamos a mover a unas personas le pido por favor que coordinar con capitanía o la marina porque verdaderamente es un 
problema grande ya que hay gente que está diciendo que nadie me saca de aquí o de allí y desde que estan tomando esa 
actitudes porque no quieren el ordenamiento   yo les dije a ustedes señores consejeros y les agradezco cuando se priorizo y 
se declaró la bahía en emergencia agradezco por el apoyo que todos brindaron y gracias a eso el Gobierno Regional Piura, 
está tomando cartas en el asunto  para solucionar este problema, pero de la misma manera dije que la bahía corresponde 
cuidarla todos y lo que dijo la doctor Indira es cierto hay cámaras que en el rió de Sechura lavando las javas que 
verdaderamente están totalmente contaminadas por el agua del rió, entonces hay que aplicar sanciones y ser drásticos y lo 
que no quieran  tratar de ayudarnos a nosotros a los que los ayudemos también sancionarlos y lo que dice es correcto falta 
principio de autoridad porque los mismos pescadores hacen lo que quieren y nosotros estamos buscando lo mejor para ellos, 
por otro lado el tema de DPA, quisiera saber si es que usted tiene conocimiento o sentido caso le piso si me pudiera  hacer 
llegar cuáles son los ingresos que ha percibido el Gobierno Regional Piura, por aporte del DPA y por aporte del DPZ  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, entonces queda claro señorita directora que el plano del consejo no se opone al reordenamiento 
y hay que hacerlo con el apoyo de repente con el consejero o con personas que quizás no estén consideradas hacerlo de 
manera conjunta en equipo para que no se vean personas afectadas y aplicar las sanciones correspondientes a los que se 
tenga que aplicar bien doctora Fabián  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta  
Yo con relación a ese tema si quiero ser absolutamente transparente claro con todos ustedes es que en realidad el tema de 
reordenamiento desde la dirección se va ser de la manera absolutamente transparente  todo lo que se lleva a cabo va a ser 
publicitado es más algo que se me olvido de comentar fue que nosotros no solo venimos reuniéndonos con el frente y es un 
grupo minúsculo que  supuestamente representa a toda la bahía pero yo sé que nos es así necesariamente, pero nosotros 
tenemos un mecanismo adicional para comunicarnos con todas las organizaciones y es a través de un comité apoyo que ha 
sido establecido a través de un decreto supremo y está formado por tres representantes de cada área de producción en ese 
caso nosotros ya le hemos juntado y ellos los han elegido pero aparentemente no están siendo democráticos entonces estamos 
buscando la forma de comunicarnos con los presidentes de las 162 ospas, entonces estamos en el camino en principio para 
tomar decisiones no va a ser fácil reunirnos y juntarnos y tomar decisiones con 162 cabezas, entonces tenemos que buscar 
un nivel de representatividad para hacer el trabajo con ellos, con un grupo que los represente a todos es un principio, por 
otro lado si a mí ya me vienen amenazándome desde ahora me dicen siempre que ha habido muertes cuidado, bueno a partir 
del día lunes me van asignar a un guardaespaldas, perfecto pero hay que hacerlo eso en principio, en segundo lugar señores 
quiero que me ayuden a trasmitir el reordenamiento es una medida necesaria e importante que no solo es para Piura sino un 
problema país ustedes se imaginan que cierran la bahía no solamente se van a caer las conchas de abanico que salgan de 
Piura se va a caer la ventea o va a disminuir el precio de los otros recurso que venda Piura y además de todos los otros 
recursos que le compran los europeos al Perú, está Chimbote  está Casma, Ilo o sea hay que entenderlo de esa manera por 
un lado, por otro lado un tema de reordenamiento finalmente  no todos va a estar contentos obviamente porque hay un nivel 
de informalidad entre ellos nosotros lo que hemos pedido que dentro de las cuadrículas que tengan que resuelvan el problema 
lo quieren a medias bien que este a medias es un tema que lo va a estar reguilando cada organización por zonas si ya no 
pueden hacerlo nosotros vamos a intervenir allí a regular pero el tema de reordenamiento señores se tiene que hacer es 
importantísimo yo les pido a todos ustedes yo estoy convocando a Dicapi incluso voy  convocar al cardenal o sea tenemos 
que apoyarnos todos porque  yo sé que este es un problema importante, urgente ustedes tengan la plena conciencia  y es un 
tema de Piura y se va a realizar de manera transparente el orden en principio va a tener que ser para los 162 que tienen 
autorizaciones y que en su momento se han formalizado los que no están formalizados bueno negociaran con los que tiene 
espacio ya que la bahía tiene un determinado tamaño si pudiéramos desdoblar la bahía podríamos pones a las personas que 
están invadiendo los corredores, las zonas de amortiguamiento pero no hay espacio, entonces quiero por favor que trasmitan 
ese mensaje, finalmente después del reordenamiento seguramente no todos va a estar felices bien tenemos que asumirlo  y 
salvar la actividad esa es nuestra misión y la tendencia debe de ser a limpiar la bahía tenerla impecable y comenzar a exportar 
fresco y podemos tener más ingresos como región y eso debe de ser la tendencia  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, bien tiene el uso de la palabra consejero de Sechura, perdón consejero de Sechura falta los DPA  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta  



En relación a los DPA, bien hay que pasarle toda la información al consejero de Sechura los estados financieros van a ser más 
o menos como los han presentado ya les he explicado que no van a ser tan entendibles entiendo pero es algo en lo que si 
vamos a trabajar para ser que seo se presente de una mejor manera y comiencen administrarlo de una manera más eficiente  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, bien tiene el uso de la palabra consejero de Ayabaca  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos Calle manifiesta  
Gracias consejero delegado, gracias doctora por su presencia y en su exposición está hablando sobre la acuicultura y estaba 
viendo que está actividad solamente se está desarrollando en Huancabamba en lo que es trucha ahora que posibilidad hay de 
que en Ayabaca también  se pueda desarrollar esta actividad, que es lo que tiene que hacer, y sé que hay personas que se 
han acercado en tiempo de campaña y que hay proyectos en la mira y uno de estos es la acuicultura hay aguas de la quebrada 
y hay que aprovechar estos recursos para poder desarrollar está actividad que es lo que hay que hacer o como hay que 
organizarse  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Ayabaca, tiene el uso de la palabra doctora Indira  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta  
Con relación a estos 10 mil alevinos porque estamos pensando solo en el momento en Huancabamba, lo que pasa es que son 
alevinos que ya están en la estación pesquera son 20 mil pero que es lo que ocurre justamente tenemos un sistema tan 
burocrático para la compra de los alimentos los mismos que se compran en 6 meses entonces los alevinos se ponen flaquitos 
y una medida urgente es quedarnos con diez mil en la estación pesquera y los otros 10 mil que vayan a Huancabamba a la 
piscigranja comunal sin embargo dentro del plan que tenemos está también incluido Ayabaca más bien ahora coordinamos  
con el alcalde o directamente con usted para ver e identificar las zonas donde podemos desarrollar la actividad tenemos a los 
técnicos y es más podemos pedir ayuda a fondepez  y podría dar asistencia técnica  a estos lugares para que se desarrolle la 
actividad de una manera más eficiente  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Bien señorita directora en primer lugar del mismo modo que el consejero de Ayabaca  mi provincia de Morropon hay parte de 
sierra alta Chalaco, Yamango, Paltashaco donde creo que la actividad de la truchicultura podría implementarse y no tengo 
conocimiento y quisiera que usted me indicara si es que hay ese desarrollo esa actividad en mi provincia  si no lo hay poder 
inmediatamente y sabemos que esa gente no tiene los recursos y sería una muy buena iniciativa lo verían como algo muy 
beneficioso de nuestro Gobierno Regional Piura, para implementarlo y aprovechar la coyuntura el acercamiento de los alcaldes 
entonces quisiera que primero me dijera si se desarrolla la actividad en Morropon o como haríamos para empezar a 
implementarla ya  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra doctora Indira  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta  
Le soy sincera específicamente sé que se está desarrollando en Huancabamba  porque tenemos una estación pesquera y lo 
que se puede estar haciendo en Ayabaca o en este caso Morropon creo que debe ser poco casi nada yo lo que les pediría ya 
que para eso estamos para eso nos reunimos es que me ayuden con información que me den el contacto con las personas 
con la cual podríamos coordinar para que los técnicos vayan  inspeccionen el lugar los espejos de agua y los lugares donde 
se podría realizar la actividad en principio coordinar  y luego que pasen las lluvias  para enviar a los técnicos también porque 
estamos haciendo coordinaciones con fondepez ellos tienen más experiencia en estos temas y ellos están con toda la 
disposición de poder ayudar también  es más incuso ya teníamos una actividad planeada para este 28,29 en Pacaipampa  ya 
que quieren que les enseñen a sembrar truchas, de la misma manera ayúdenos con la información estableciendo el contacto 
de quien es la persona con la cual tenemos que coordinar y que se pongan a trabajar los ingenieros 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Gracias consejero delegado, usted en su ponencia hablo de una comisión regional de sanciones quisiera que nos explicara, 
quiénes la conforman, cuáles sin las funciones que realiza está comisión como se ha venido desarrollando está comisión y que 
dificultades tiene para hacer un trabajo eficiente  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra doctora Indira  



 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Muchas gracias por la pregunta, una de las funciones que desarrolla la Direpro – Piura es el seguimiento, control vigilancia de 
las actividades pesqueras y acuícolas y debemos velar por el cumplimiento de la normativa vedas, tallas menores, que sea a 
la disposición de los residuos sólidos de manera adecuada etc., y para eso necesitamos finalmente en un mundo ideal nadie 
debería de incumplir las normas pero si incumplen entonces necesitamos inspectores que estén  vigilando, como se realiza la 
actividad de supervisión si alguien está infringiendo lo norma de tallas mínimas y para poder extraer jurel  la talla mínima es 
de 27 centímetros, pero si tu estas sacando jurel de 15 centímetros que son caso como anchovetas entonces te levantan un 
reporte de ocurrencia es una ficha en la que re dicen que están cometiendo infracción y ese reporte de ocurrencia es levantado 
por un inspector que está y trabaja en la dirección y seguimiento y control y vigilancia y elabora un informe técnico y además 
del reporte de ocurrencia es elevado a la comisión regional de sanciones para su evaluación para ver si efectivamente se 
cumplió la infracción  y poner en este caso la sanción que es una multa, como está constituida la comisión regional de 
sanciones, está constituida por un representante de los pescadores que en este caso hemos hecho la invitación a 5  de los 
cuáles ellos han elegido a uno quien es el que los representa en este consejo y luego está conformado por los directores de 
las áreas de la Direpro, que yo presido entonces es una comisión que yo he pedido que por lo menos se haga dos veces por 
semana porque tenemos 400 expedientes que nos han dejado la administración anterior y no se ha hecho nado es más 
algunos de ellos ya ha prescrito algunos de ellos están a punto de prescribir y los que ya han estado a punto de prescribir ya 
lo hemos sacado la semana pasada pero ahora estamos trabajando y avocados a eso además de eso que ocurrido, contraloría 
cuando nos ha visitado el año pasado ha establecido recomendaciones que hay que implementar por ejemplo no se tiene una 
área de comisión de sanciones no existe el personal que no se ha implementado para nada entonces nuestra misión en la que 
queda de los 100 días o hasta el día 20 que hay que rendirle cuentas a la contraloría es tratar de sacar lo más que se pueda 
desembalsar esos 400 expedientes y tengo trabajando a una abogada que he contratado y una asistente para informatizar 
todo he pedido como una orden de inamovilidad que todos los directores que no salgan a comisión que no hagan nada pero 
tenemos que sacar todo estamos en eso. 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Gracias consejero delegado, entonces de lo que usted ha expuesto entiendo que los pescadores formales, informales tienen 
conocimiento de las falta que ellos cometen, y quiénes  la conforman  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Si lo que pasa que la comisión está conformada básicamente por los directores en está caso de la Direpro, luego un 
representante de los pescadores y la comisión la presido yo, como directora de La Direpro, es un colegiado que se encarga 
de verificar, ahora tenemos que hacer un seguimiento de control y vigilancia y si efectivamente se realiza y luego no se acaba 
por sancionar realmente no existe motivación para que los pescadores sigan incumpliendo las normas o sea no es disuasivo 
lo que sí se ha hecho hasta ahorita es nada, entonces lo que tenemos que hacer es ordenarnos, por lo que se va a sancionar 
y que comiencen a respetar las vedas, las tallas mínimas, desarrollen la actividad con las condiciones sanitarias y demás que 
establecen las normas esa es la idea 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon 
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Está comisión o no sé su dirección o alguien quien es competente en el tema de contaminación no quiero que se pronuncie 
del tema de Sechura sino hay otras empresas que explotan otros tipos de productos y eso también contamina los mares hay 
algún tipo de acción que el Gobierno Regional Piura, interviene exactamente en ese tipo de contaminación  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra doctora Indira  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Con relación a ese tema dado que todos estamos abocados en la problemática de Sechura y básicamente en los afluentes se  
están yendo a la bahía nos estamos reuniendo y hay una mesa es un comité en realidad creado por decreto supremo que es 
un comité para el manejo sostenible de la zona bahía costera de secua algo así es pero es una plataforma que la ha creado 
el ministerio del ambiente en la que estamos participando todos  el viceministerio de la producción es más ya van a incorporar 
en estos días dad la emergencia y la necesidad de que ya se arregle el tema de la contaminación, pero no solamente en la 
bahía de Sechura sino en todos los afluentes que llegan a la bahía de Sechura se está incorporando al MEF para que nos dé 
el dinero y poder resolver este problema y también se está incorporando al ANA que también tiene que encargarse de 
supervisar lo que usted manifiesta y luego también la OEFA  pero con relación a eso las competencias no están muy definidas 
pero está comisión la que tamos trabajando es una plataforma importante para comenzar a reconocer a quien le corresponde 
en específico  y hoy se van a comenzar a definir porque eso a la fecha no ha estado muy claro 
 



Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, bien con respecto a eso la comisión de recursos naturales y medio ambiente que la preside el consejero 
de Huancabamba,  el con su comisión ya viene haciendo un trabajo para visitar la empresa Vale, Miskimayo eso es más o 
menos lo que se está haciendo, bien tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Gracias consejero delegado, un tema más como recomendar usted indicó sobre su preocupación y de verdad está sustentado 
de cómo está toda la infraestructura, los expediente y las fotos hablan más que mil palabras y usted lo ha corroborado, bien 
usted es abogada y tiene el apoyo legal para que evalúen como ustedes han dicho porque  yo tenía  una idea de repente 
sacar un acuerdo para recomendar o requerir al ejecutivo a través de defensa civil  que realice un informe pertinente y se 
tomen las acciones inmediatas y que nazca de acá de su exposición está problemática que si verdaderamente yo le doy el 
100% la razón y ha estado bien sustentado, por otro lado tengan cuidado si le recomiendo como función de fiscalización 
tengan cuidado en esas ADS que han hecho la gestión pasada yo veo ahí  una ADS por el monto de 144 mil soles de alquiler 
dos años entonces eso sale a 6 mil soles mensuales al ver el indicado alquiler y es más no tiene un sentido de razonabilidad 
y proporcionalidad siempre se estila 6 meses renovables o un año yo podría suponer otras cosas que habido en esa ADS, 
entonces por eso estoy recomendando a usted que toma la batuta en la administración y en caso van a resolverlo ustedes 
verán si pagan la penalidad no sé con el área legal que se evite poner un pauta de 6 meses eso es a título de recomendación 
y la última  pregunta es respecto a la bahía de Sechura nosotros también como consejo en ese tema tiene que ver mucho la 
participación de la capitanía, del ministerio público más que el poder judicial y no sé si pueden ver el comité regional de 
seguridad ciudadana ya que hacen una labor preventiva podría intervenir ese comité nosotros como consejo regional, yo creo 
que va a ser por etapas una etapa de sensibilización, lo que h dicho el consejero de Sechura tratar con las cabezas de los 
frentes hay que tener cuidado ya que son interesados buenos y malos hay entonces preferible hacer una convocatoria poco 
a poco de sensibilización si es posible en la mayoría para que todos entiendan ya que las cabezas trasmiten el, mensaje 
distorsionado cuente con nuestro apoyo de este consejo regional porque es un interés nacional ya que es una problemática 
social delicada aso como o el caso del desalojo del mercado algo así y nosotros queremos evitar que este conflicto vaya a 
mayores desgracias eso es todo gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra doctora Indira  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Gracias, con relación al contrato en realidad creo que por ese monto hemos podido conseguir un local doble y con piscina, lo 
que si yo les pediría es que implementemos un mecanismo más fuerte, más potente que tenga más impacto y de repente no 
sé ya por acuerdo de consejo pidan a asesoría jurídica que intervengan para revisar el contrato, eso en principio, el tema de 
defensa civil ya lo estamos coordinando y me parece que entre hoy y mañana están haciendo la inspección y lo canalizamos 
a través de ustedes y con relación a lo otro digamos lo primero que voy hacer es ir buscando otro local cuidando que sea un 
buen local, pero además me comentan que el gobierno regional tiene asignado varios terrenos y evaluaremos la posibilidad 
de uno porque en realidad yo estoy con todas las pilas y podríamos elaborar un proyecto interesante ya que con lo que 
pagamos podemos ir financiando con el banco y se puede sacar a concurso para que intervengan los mejores para la 
construcción del local ya que tenemos recursos directamente recaudados podemos irlo financiando y lo podemos pagar en 8 
años y hay varios formas de hacerlo y resolver este problema  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, tiene el uso de la palabra consejero de Sechura  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Bien doctora recibí la visita y creo que a usted le ha llegado un documento de les personas que se dedican a la extracción de 
langostino en la caleta de Chulliyachy ya que están en veda y lo que he podido investigar es que la veda ha sido emitida en 
base a una resolución que se emitió en el año 2004 para Tumbes y consecuentemente a eso aplicar la veda para todas las 
provincias que se dedicaban a dicha actividad y creo yo verdaderamente a estas alturas 2015 deberá de haberse realizado un 
estudio para haber tomado esa decisión le pido señorita directora de producción de ver como se les puede apoyar con el 
apoyo económico del 50% de lo que les está cobrando IMARPE, para la elaboración del estudio y el monto es de 18,000 soles 
para que les puedan realizar el estudio y pueda corroborase si es que efectivamente la especie debe de estar vedada y 
verdaderamente se ha cometido una injusticia en base a una resolución que se emitió ya hace muchos años atrás a ver si 
pudiera apoyarme y apoyarles a ellos haciendo las gestiones respectivas  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, tiene el uso de la palabra doctora Indira  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Bien, parece que el señor Curo es el que lo ha visitado si lo conozco ya que ha venido a visitarnos en los primeros días de la 
gestión informándonos de este tema enviamos la solicitud de revisión de las vedas a Lima al ministerio d la producción quien 
nos respondió que ese es un trabajo que tenía  que hacer Imarpe y tenía  que definirlo y nos comunicamos nuevamente con 
ello y que tiene que hacer Imarpe tiene que hacer un estudio y cuesta 16 mil soles que tenían que pagarlo en este caso los 



interesados luego de idas y venidas dijeron nosotros podemos colaborar por lo menos con el 50% yo la última  vez que he 
ido a Lima me llevo un par de tareas y esa fue una de ellas hable con el viceministro y le explique  y me dijo veamos la forma 
de que le disminuyan el precio y quedo en informame y le voy hacer seguimiento finalmente es una actividad que debería de 
realizarla el Imarpe pero en realidad no entiendo sus tablas y sus temas burocráticos internos pero creo que es un tema que 
podemos resolver en breve  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, tiene el uso de la palabra consejero de Sechura  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Bien muchas gracias por su exposición que ha sido clara y precisa gracias por las ganas que tiene de trabajar y por todos los 
sectores que involucra la Direpro, truchicultura como está mencionando y nuevas cosas innovadoras que pueden generar más 
recursos para nuestra provincia señor secretario del consejo mediante el presidente la comisión de recursos naturales y del 
medio ambiente quisiera pedir por favor realice una visita y haga todos los trámites  correspondientes que se tengan que 
hacer para realizar una visita a la planta Miskimayo conjuntamente con la comisión de fiscalización  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, bueno de acuerdo a lo manifestado y expuesto por la directora y por la propuesta planteada 
por el consejero de Morropon yo creo que no solo están hacinado ahí  en la Direpro, lo mismo habría que ver en infraestructura 
ya que están hacinados también entonces aquí defensa civil no sé de repente lo va a sancionar a la Direpro por estar ahí, creo 
que si efectivamente hay locales mucho más baratos, entonces a pedido del consejero de Morropon la propuesta de 
recomendar al ejecutivo el tema de ver el local o modificaciones o un terreno vamos hacer un acuerdo señores consejeros 
para enviarlo al ejecutivo, bien señor secretario como sería el acuerdo  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Bien consejero delegado recogiendo la propuesta del consejero de Morropon y la inquietud y la problemática expuesta por la 
doctora Indira más o menos en la parte considerativa vamos a poner toda la problemática ya coordinare con la doctora Indira 
otros datos aparte de los dejados como el contrato, y la parte resolutiva diría más o menos lo siguiente con cargo a mejor 
redacción  
Artículo Primero solicitar a presidencia regional disponga en primer lugar a la subgerencia regional de defensa civil tome las 
acciones inmediatas respecto a les medidas de seguridad d la infraestructura del local de la Direpro, así como de la 
problemática expuesta  por la directora de la Direpro y a la oficina regional de asesoría jurídica la evaluación de la parte legal  
respecto a la resolución del contrato del local institucional de la Direpro por los problemas expuestos en los considerandos 
algo así sería la parte resolutiva del acuerdo que se somete a consideración consejero delegado 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, y seguramente luego después de toda está documentación tendrá el pedido de definirse a su terreno 
o será un local a alquilarse, bien habiendo escuchado la propuesta del consejero de Morropon y la redacción incluso podría 
ser modificado un poco por el secretario del consejo los consejeros que estan a favor de esta propuesta sírvase expresarlo, 
levantando la mano, consejero de Ayabaca, consejero de Sullana, consejero de Sechura, consejero de Huancabamba, 
consejera de Talara  consejera de Paita, consejera de Piura, en contra ninguno, abstenciones ninguno ha sido aprobado por 
unanimidad, bien tiene el uso de la palabra consejero de Sullana  
 
Consejero de Sullana Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Efectivamente señor consejero delegado, consejeros amigos todos es lamentable que la doctora Indira  este en ese lugar 
donde verdaderamente de pena y que una dirección este trabajando en un lugar tan deprimente ahí que no ganas de trabajar 
porque se desgana todo, apoyando el reordenamiento de la bahía de Sechura y ojala que tengan éxito y quería preguntarle 
más bien al señor consejero delegado si es que tiene una injerencia ahí fiscalización y anticorrupción también veo que formar 
una comisión para que haga una inspección in situ del estado en que se encuentra la dirección para hacer un informe que 
también se pueda gestionar ante el ejecutivo  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sullana, bien antes de dar respuesta a la pregunta, tiene el uso de la palabra consejero de Sechura  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Bueno son dos pedidos que anteriormente he hecho con respecto a los estados financieros con respecto al DPA y TPZ , señor 
secretario del consejo regional quisiera también hacer pedido la visita también con las comisiones correspondientes al DPA, y 
al TPZ para realizar las respectivas labores de fiscalización   
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, efectivamente la comisión de fiscalización lo que busca es que todos los procedimientos se 
ejecuten de manera correcta y la comisión regional anticorrupción es ante algunas denuncias de presuntas irregularidades 
tendrían que participar, bueno si es que eso se da deben de participar la comisión de fiscalización y la comisión regional 
anticorrupción tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  



 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Gracias consejera delegado, bien señora directora como es la relación que tienen ustedes con los nombrados, con los del 
sindicato del ministerio de la producción ahorita actualmente como ha encontrado eso porque de manera extraoficial tenía  
conocimiento de muchas cosas como dijo el consejero de Sechura  no podemos creer todos lo que nos dicen y nuestra función 
es indagar entonces explíquenos usted como es la relación o la situación con los señores del sindicato de la Direpro,  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Me parece al segundo día de estar en la Direpro me visito el sindicato liderado por el señor Navarro, buen en realidad yo no 
entendí muy bien el tema me parecía que era más una amenaza y que yo tenía  que comunicarles lo temas a ellos además 
que ellos habían sacado en comunicado en el periódico diciendo que no estaban de acuerdo con mi designación porque yo no 
era piurana y además porque habían personas mucho más competentes que habían manejado de manera perfecta la dirección 
y que yo no debería de estar ahí algo así, entonces yo los trate muy bien y les dije finalmente déjeme trabajar estoy hace dos 
días acá y veamos cómo va, les dije que se quedaran tranquilos que yo en realidad he venido ayudar a trabajar no había 
ningún interés detrás de eso que era un reto que yo me estaba imponiendo porque yo vengo de trabajar en el ministerio de 
la producción y para mí era importantísimo trabajar en un lugar que es la meca de la pesca como es Piura que no había interés 
detrás de eso sino hacer gestión creo que al final de la reunión lo tomaron bien incluso bromeamos, luego yo he hecho una 
reunión por áreas porque yo quería saber efectivamente que necesitaban para comenzar trabajar mejor y cuáles eran sus 
problemas a nivel de que no les están pagando adecuadamente que  a veces les demoran dos o tres meses  y no les parece 
justo la desnivelación de sueldos entonces el día que tuvimos la reunión con la zonal el dirigente del sindicato trabaja en la 
zonal  yo estoy trabajando para reordenar lo que ustedes le parece que está mal condiciones laborales mínimas por lo menos 
ya lo estoy haciendo está reunión es una de las tantas medias que estoy haciendo para trabajar no creo que hay necesidad 
de reunirnos, creo yo que no tengo una mala relación por lo menos con el señor navarro que me parece y es el dirigente del 
sindicato y no es muy buena la relación porque no me ve ya que trabaja en Sechura y con el resto del personal del sindicato 
trabajo todos los días y es así que las cosas están funcionando porque este trabajo yo no puedo hacerlo sola yo pienso que 
tengo una buena relación con los trabajadores  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Bien, bueno no está demás indicarle, ya le escuche veo una buena predisposición un plan muy ambicioso, desafiante que es 
o es lo que se quiere para mejorar pero también no hay que pasar por alto que el personal nombrado justamente por la 
experiencia que tienen conoce la problemática y yo creo que si hay buenas relaciones entonces eso le va a facilitar el trabajo 
para que sea eficiente y eficaz, entonces le digo aquí a usted y a sus funcionarios en lo posible mientras se mantengan 
coordinados se va a evitar un conflicto que dañe la relaciones laborales porque vuelvo a repetir ustedes son los visionarios 
como funcionarios especializados pero ellos son los trabajadores de planta que  también creo que podrán aportar mucho y 
eso es el éxito de una buena gestión también nada más como recomendación gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra doctora Indira  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Señor consejero mire tanto es así que por ejemplo yo pienso que tengo una buena relación con todos los trabajadores que 
yo desde que he llegado a la Direpro de Piura no he hecho un solo cambio y yo debería ya haber hecho cambios porque hay 
áreas  como ustedes ven no han funcionado yo les  estoy dando la oportunidad que ellos me muestren que ellos pueden 
trabajar mejor y lo invito que un día vaya a la oficina para mi es importantísimo llevarme bien con los trabajadores creo que 
al único que no le caigo bien es al señor navarro ya que tiene formas de trabajar que yo no comparto y cada vez que quieran 
una información de la Direpro absoluta transparencia lo que quieran saber de lo que quieran informarse m lo pueden pedir a 
mi o al subdirector o quien sea está es una administración absolutamente transparente y limpia  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, también se hizo en la exposición un tema de los instrumentos de gestión Cap, Rof, Mof, Mapro varios 
documentos de gestión entonces yo quisiera señores consejeros ver si podemos tomar un acuerdo que se incluya en el mismo 
acuerdo anterior  porque va a ser pequeñito recomendar de repente a gerencia de planificación a través de su subgerencia 
de desarrollo institucional que se hagan estos instrumentos les parece, bien entonces señor secretario podría decirnos como 
más o menos quedaría el acuerdo  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Bien consejero delegado se incluiría un artículo siguiente ahí mismo señalando solicitar o recomendar eso hay que verlo en la 
parte de redacción a gerencia general regional en coordinación con la gerencia regional de planeamiento presupuesto y 
acondicionamiento territorial, subgerencia de desarrollo institucional priorice en caso de que no existan la elaboración o en 
caso de que ya existan implementación de los documentos de gestión correspondiente a la Direpro   
 



Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, entonces habiendo escuchado de cómo más o menos seria el acuerdo los consejeros que estén a 
favor sírvase expresarlo levantando la mano consejero de Ayabaca, consejero de Sullana, consejero de Sechura, consejero de 
Huancabamba, consejera de Talara  consejera de Paita, consejera de Piura, en contra ninguno, abstenciones ninguno ha sido 
aprobado por unanimidad, bien hay que incluirlo en el mismo acuerdo para que no se mucho, bueno yo tengo algunas 
preguntas en la oficina de desarrollo económico de la municipalidad provincial de Morropon creo que queda cerca al colegio 
INIF 40 hay dos trabajadores allá que en la transferencia nosotros fuimos a buscarlos y nunca los encontramos quince días 
seguidos buscándolos y dicen que estos señores se dedican creo que la gerencia desarrollo económico s la dirección de 
producción se dedican al tema pesca en Chulucanas consejero de Morropon si tiene pesca Chulucanas parece o ahí trabajan  
y se van a Pulun no sé cómo hacen podría informarme  de repente algunos de sus funcionarios sabe gracias  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Sí, yo sé que tenemos a un par de trabajadores ahí que están adoptados por la municipalidad tienen un especio en la cual 
han venido a quejarse que no tienen computadora, secretaria que no tienen nada y claro una de nuestros planes es ir a 
visitarlos tengo dos ingenieros que son Roque y Soto hay dos personas trabajando que si han pedido ayuda pro en realidad 
ese es uno de los problemas que tenemos de control de personal a la fecha por ejemplo yo no tengo marcadores Direpro y 
los únicos que se encargan de ver si entra i no a la hora es el vigilante pero también ya he pedido que implementen relojes 
que es importante dicen que ya lo tienen todo que es un tema de servidor que ya está por resolverse que también no tienen 
computador y no avanzan por eso es un tema que también voy a resolver, pero voy a establecer un mecanismo de control 
más efectivo de estos trabajadores a la fecha sinceramente no tengo información pero le prometo hacerle llegar en el plazo 
más breve posible para identificarlos y ver lo que están haciendo y hacer visitas inopinadas y ver si están trabajando ya que 
por falta de movilidad y teléfono ya que ellos no utilizan teléfonos celulares para comunicarse ya que se les intento ubicar 
para la reunión de la zonales y no pudimos comunicarnos voy a trabajar en eso primero para ver si están trabajando, y luego 
ver cuál puede ser el mecanismo de comunicación inmediata con ellos  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, sobre el tema quizás muy burocrático para conseguir un viatico presento todo un diagrama de 12 
pasos creo tal vez no sé creo que se pueda pedir a través de la Direpro hacer una reingeniería de procesos quizás para que 
esto se mejore, simplemente a manera de recomendación, si doctora 
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Por favor, yo comunique esto los primeros días de la gestión incluso antes que empezáramos me comentaban que en realidad 
existe una directiva en primer lugar lo que deberían hacer es revisar la directiva pero luego que existe un memo y ya ha 
simplificado  un poco este procedimiento porque en realidad seguía engorroso pero a través de un memo se estableció que 
todo se centralizaba ya que con un memo no se puede dejar sin efecto una directiva y la iban a corregir pero igual sigue de 
engorroso en primer lugar deberíamos de verificar si ese memo que deja sin efecto prácticamente la directiva está vigente y 
en segundo lugar establecer mecanismos directivas que hagan más agiles más eficientes estos trámites porque nos afecta a 
todos ya que no solo es la Direpro si no d todos los funcionarios del gobierno regional y además el pago de bienes y servicios  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, yo creo que la subgerencia de desarrollo económico a través de la subgerencia de normas y supervisión 
podría quizás amerita en todo el gobierno regional una reingeniería de todo el proceso pata poder arreglar ya este tema y no 
sea tan burocrático, bien yo quisiera preguntarle acerca de la pesca de la merluza  ya que hay como 300 embarcaciones en 
Talara, el Ñuro, Mancora y pescan a la pinta el merluzon estos pescadores netamente artesanales hay una tremenda pesca 
ilegal ahí que prácticamente los aplasta a ellos, los están sancionando o aquí dentro del proceso en lo que usted está 
manifestando también van a ver este tipo de sanciones por tremenda pesca ilegal que quizás están dañando a los que sí lo 
hacen de manera formal y son pobres todavía, si doctora  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Bien con relación a ese tema, yo tengo que informarles y tener en cuenta que la Direpro de Piura en este momento tiene 
capacidad para regular a nivel de pesquería la actividad artesanal pero en realidad lo que estamos regulando es lo más 
pequeñito lo más importante de pesca anchoveta, merluza y demás es una competencia que todavía no nos ha sido transferida 
y que todavía la tiene el gobierno central, entonces que es lo que ocurre y con relación al tema merluza s establece una forma 
de pesquería, la cual establece quiénes  pescan como pescan en qué período pescan, entonces el problema que se está 
presentando en Piura es que es un recurso que efectivamente debe de ser administrado básicamente por Piura, porque la 
merluza está entre Piura y Tumbes básicamente y es absurdo que lo siga administrando Produce pero más  allá de so 
efectivamente están pescando algunos pescadores a la pinta pero como artesanales y lo que te dice el Rof el reordenamiento 
pesquero de la merluza  es que nadie más que los industriales pueden pescar merluza, entonces que ocurre cuando uno pesca 
a la pinta el único mercado que podría tener serian estas fábricas en Piura que procesan merluza o sea ya que en Piura casi 
no comen merluza y quieren que las empresas les compren pero cuando eres artesanal tu puedes pescar todo el periodo que 
quieras en cambio si eres industrial tienes vedas entonces el problema que se presenta con ellos es que en les épocas de 
veda para todos ellos sacan merluza y no pueden vender pero eso es un tema de regulación que ya tiene que ver el ministerio 
de la Producción y lo que se tendría que hacer es incorporar está actividad  a través de Imarpe a los artesanales y que en 
este Rof de la merluza se habrá un espacio para que también ellos puedan vender en tanto no lo pueden hacer todavía 



haremos un pedido a Imarpe para que vuelva a revaluar o al ministerio de la producción que reestructure su Rof todavía no 
tenemos la capacidades para decidir con relación a nosotros  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, efectivamente las regiones están perdiendo prácticamente todas las competencias y la Direpro sería  
como una mesa de partes, que no solamente no tiene dinero para los viáticos y no va a tener dinero para nadie porque no va 
a poder sancionar a nadie, entonces lo que quisiera acá con el pleno del consejo ver la posibilidad de que se trate de recuperar 
algunas competencias por ejemplo en el tema de la pota  igual sucede con otras pesquerías nos estamos quedando sin nada 
ver la posibilidad no solamente para la Direpro sino también para agricultura les han quitado todo, agencias agrarias, 
camionetas no tienen nada, lo mismo viene sucediendo con el tema del petróleo ya que tenemos petróleo pero en realidad 
no tenemos nada somos dueño pero entre comillas los pozos petroleros lo tiene otras organizaciones extranjeras entonces 
igual en el petróleo perdemos todo, en agricultura, estamos perdiendo en pesca, hay que hacer  algo nosotros como Piura 
ver si podemos recuperar esas competencias a la finales que está haciendo el gobierno mira este tema de Tumbes hay 
corrupción, en Ancash sabés mejor que desaparezcan las regiones y así lo están mirando entonces arreglemos lo que tenemos 
el local. El tema burocrático arreglemos todo eso y nosotros somos capaces y recuperemos esas competencias eso son mis 
pedidos, sí doctora  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Con relación a ese tema yo estoy de acuerdo y comparto la decisión del consejero delegado sin embargo lo que tenemos que 
ver es el problema en contexto macro por ejemplo no sé cuál es la realidad de las otras direcciones solo puedo hablar por el 
momento por la mía yo me pongo en la posición de los que tienen que determinar ya finalmente transferirnos las competencias 
y realmente la Direpro Piura está como está y no tenemos los funcionarios adecuados con las capacidades adecuadas a los 
cuáles estén ganando buenos sueldos que los capaciten constantemente que piensen más allá del circulo como decimos 
nosotros que sea innovadores que sean creativos que sean personas honestas creo que el proceso de transferencia puede 
fracasar yo lo que pido es que seamos más responsables  que nos fortalezcamos no solo como Direpro en general como 
Gobierno Regional Piura, fortalezcamos las capacidades capacitémonos todos,  seamos más competentes  y una vez que 
estemos preparados vayamos y peleemos las competencias bien se acabó el plazo ahora nos toca a nosotros administrar 
competencias, capacidades, la infraestructura lo podemos hacer  esa es mi propuesta  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, consejero de Sechura tiene el uso de la palabra  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Bueno se me había pasado por alto, con respecta al tema de la capitanía en la provincia de Sechura creo yo que estamos 
viendo cosas que verdaderamente van a cambiar y van a modernizar por completo de la misma manera Sechura es una zona 
que cuenta mucha actividad pesquera y actividad acuícola  y creo yo que ya es momento de que cuente con su capitanía ya 
que ir hasta la provincia de Paita implica casi dos horas y gastos, trámites  documentos que a veces ingresamos a un órganos 
que ha delegado ahí en Parachique la capitanía de Paita, se pierden los documentos, los mismos pescadores no cuentan con 
los medios para ir hasta allá entre otras cosas, quisiera saber si hasta el monto ya existe algún proyecto algún avance para 
empezar con el tema de lo que es de llevarla y ponerle a Sechura su capitanía  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, al respecto yo creo que todos los consejeros están de acuerdo con este tema de la capitanía 
de puerto y quisiera para un poco más de sustento porque quisiéramos ver la posibilidad de sacar un acuerdo de consejo 
regional solicitando primero a la Direpro, que nos entregue el tema técnico y luego pedir no sé si al ministerio de defensa o a 
la capitanía no sé, tiene el uso de la palabra doctora Indira  
 
Abogada Indira Fabián Ferrer manifiesta 
Sí, eso es una competencia del ministerio de defensa la dirección general de capitanías y guardacostas del Perú y a su vez 
regula las capitanías en los puertos yo creo que si es importante es algo que también teníamos en agenda lo vamos a proponer 
en esta plataforma que tenemos y nosotros estamos tratando de contactar y tener una relaciones más fluida con la capitanía 
del puerto de Paita ya que es el competente para regular el tema de Sechura y también hemos solicitado que vaya el director 
general de capitanías y guardacostas que es competente a nivel nacional  sin embargo no ha ido han mandado a un 
representante, entonces si yo veo que están un poco que  no se enteran del tema su participación no es comprometida con 
el proceso, entonces lo que yo he pedido a la comisión que estamos trabajando y estamos viendo el tema del medio ambiente 
es una plataforma importante y estamos convocando  al Mef, a vivienda y además  al viceministro de defensa y ahí hacer el 
pedido que ustedes hagan como consejo regional de que ya pongan una capitanía en Sechura que es importante, podríamos 
por este lado proponerlo pero también ustedes ya con un respaldo del consejo regional ya sería  más fuerte el pedido e 
importante  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias doctora Indira, yo creo que hoy día hacemos el pedido con un informe técnico a la Direpro, y el día miércoles 
deberíamos estar aprobando, bien ese pedido lo vamos  transcribir a través del secretario del consejo y el día miércoles si 



fuera posible tener el informe técnico y legal para aprobarlo el día miércoles, bien consejero de Ayabaca tiene el uso de la 
palabra  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos Calle manifiesta  
Bien, solamente un pedido nada más si fuera posible que el ingeniero Herrán nos pueda alcanzar lo que hoy día ha expuesto 
para tener en nuestras manos el material y nos pueda servir  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Ayabaca, bien está quedando grabado en la computadora, bien habiendo concluido con  la exposición 
de la Direpro agradecemos a la doctor Indira Fabián bien señor secretario la siguiente exposición por favor  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Sí, conforme al orden señalado por el gerente de desarrollo económico toca la participación del ingeniero Héctor Olaya director 
regional de energía y minas  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, bien ingeniero Olaya director regional de energía y minas tiene el uso de la palabra  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta  
Buenas tardes señor consejero delegado, señores consejeros, gerente de desarrollo económico, mi exposición es realmente 
es breve la dirección regional de energía y minas comprende 03 subsectores: 
SUB SECTOR DE MINERÍA  
Aprobación de Estudios ambientales,  
Planes de minado, planes de cierre, autorizaciones de inicio de operaciones,  
Otorgamiento de Certificado de Operación Minero excepcional (COME) 
Otorgamiento de Concesiones Mineras en al ámbito de la Pequeña Minería y Minería artesanal. 
SUB SECTOR DE ELECTRICIDAD: 
Aprobación de Estudios ambientales. 
Otorgamiento de Concesión de Electricidad Definitiva (Empresa Catacaos Energy para la Construcción de la Central 
Hidroeléctrica de Yuscay de 7.5 Mw.) 
SUB SECTOR DE HIDROCARBUROS:  
Aprobación de Estudios ambientales para Grifos y Estaciones de Servicios 
En el proceso de formalización conforme se ha venido realizando la pequeña minería y minería artesanal tenemos varios 
rubros  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias ingeniero Olaya, bien pasamos a las preguntas de los consejeros, bien tiene el uso de la palabra consejero de 
Huancabamba  
 
Consejero de Huancabamba Manuel Saona Rodríguez manifiesta  
Gracias consejero delegado, bueno amerita mirar el tema no tan recorrido por la premura del tiempo sino que la minería 
reviste un aspecto importante para nuestra región y para nuestra nación y como tal es muy delicado cuando hablamos de la 
minería al igual que otros temas también a nivel nacional, y solicito que concretamente nos informe que avances tiene con 
respecto a la formalización de las actividades mineras y del medio ambiente, cuentan con un registro administrativo de los 
mineros informales cual es el nivel de eficiencia y eficacia de las acciones de interdicción con la minería informal gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Huancabamba, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta  
Gracias consejero delegado, realmente es una preocupación que compartimos y nosotros estamos trabajando en eses sentido 
existe un registro de mineros informales que están en proceso de formalización que aproximadamente estamos por los 10 mil 
a 12 mil mineros artesanales que están en ese proceso de formalización y ya han pasado el proceso de saneamiento pero la 
misma ley dice que aquellos que no siguen cumpliendo con este proceso salen del proceso de formalización y luego se 
convierte en informales para aplicar la siguiente actividad que es la pregunta que usted me hace sobre el caso de interdicción 
ya que nosotros no realizamos la interdicción ya que lo hacen a nivel central la PCM, entonces lo que nosotros hacemos a 
través de la fiscalía remitir la información para que ellos lo pongan en su lista y ya hagan las acciones y coordinaciones del 
caso se han hecho ya dos interdicciones tanto en Pampa larga en suyo y también en Sapillica estas interdicciones son las que 
ya se habían  manifestado se han informado a la PCM y también a la fiscalía tenemos aproximadamente 15 a 18  solicitudes 
de interdicción evidentemente que los están evaluando y el da martes estuve en una reunión con servicio de inteligencia que 
también quieren esa información pata un poco cruzar la información y hacer las acciones del caso la interdicción no es nuestra 
es de otra institución a la cual nosotros reportamos evidentemente que también participamos en estas acciones evidentemente 
que le damos toda la información para que ellos puedan actuar gracias  
 



Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, bien tiene el uso de la palabra consejera de Talara  
 
Consejera de Talara Grecia Arriola Ortega manifiesta  
Gracias consejero delegado, bien más que una pregunta a mí me gustaría tener más detalles  acerca de lo que mencionó en 
las diapositivas de este proyecto que se iba a desarrollar en la Brea Negritos específicamente en que condición está es una 
idea, ya hay determinados procesos de avance  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejera de Talara, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta  
Al tener diversas las actividades de beneficio en forma artesanal implica una contaminación ambiental un peligro y 
evidentemente hay que frenar esto, entonces se pensó hace mucho tiempo atrás más o menos el 2007 y ya en el 2010 ya 
estaba un poco más concreta la idea de instalar un parque minero y esto se estaba viendo en la zona de Congora en el 
desierto que está  entre Piura y Paita pero lamentablemente el terreno ya estaba ocupado por el ministerio del interior, 
ministerio de guerra y no era posible nuevamente que lo reviertan, entonces se buscaron otras alternativas y luego a través 
de la iniciativa dada por la dirección regional de energía y minas del Gobierno Regional Piura, paso esto a manos de pro 
inversión el cual tiene a cargo este proyecto de instalación de un parque minero y como no hay una área disponible para esto 
porque evidentemente el temo es la contaminación no hay áreas libres en Piura, tampoco en Sechura está es una área libre 
y grande ya se ha conversado con las  comunidades que están en el área de influencia directa y se les ha orientado a la 
población de lo que va a ver en esa zona es una desértica que está entre Talara y Sechura por la zona de Pariñas más o 
menos en el cruce de la Campana yo tengo unos folletos del proyecto se los voy hacer llegar para que tenga una mejor visión 
al respecto esa es la idea del proyecto en esa situación se encuentra  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejera de Talara  
 
Consejera de Talara Grecia Arriola Ortega manifiesta  
Bien eso quiere decir que no hay nada en concreto, porque según de lo que tenía de conocimiento la población está más bien 
preocupada y bastante en contra de que este proyecto se concretice  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejera de Talara, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta  
Gracias evidentemente cuando nosotros hablamos de un proyecto minero evidentemente que toda la población que está en 
el área de influencia directa siempre hay oposición al respecto eso si lo entendemos como le digo la situación es salvar un 
problema que no se pueda contaminar las cuencas y reconocemos la preocupación de la población de Negritos y la población 
de Talara pero está todavía en un proyecto como digo lo tiene pro inversión no está más que difundirlo y ver qué alternativas 
dan las empresas privadas para ver si es que ellos tiene la disponibilidad económica y técnica para poder desarrollar ese 
proyecto, teniendo en cuanta que debe de tener licencia social  para tener la base para llevar a cabo este proyecto gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Gracias consejero delegado, bien saludarlo ingeniero básicamente en la provincia de Morropon actualmente se desarrolla 
actividades de minería artesanal, y si fuera así que accione al respecto tienen con los que puedan estar desarrollando está 
actividad en la provincia de Morropon, cuando existe un denuncio minero tiene un tipo de competencia de injerencia o de 
acción cuando hay esto, en el tema del alto Piura d todo el proyecto tuve conocimiento hace unos años atrás que había ese 
problema porque decían que existían denuncios mineros por donde iba a pasar el indicado proyecto, la obra en sí  tienen 
conocimiento respecto a eso en la obra,  esas tres preguntas por favor   
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
Gracias por su pregunta, en lo que respecta a Morropon casi no hay minería artesanal en esa zona extracción de oro lo otro 
la competencia que tenemos para entregar los denuncios mineros, sí tenemos esa competencia para la pequeña minería y la 
minería artesanal, el usuario primero conoce su zona si está o no está denunciada luego ingresa al sistema y ve si no está 
denunciado inmediatamente presenta su denuncio en la oficina se evalúa sale publicado y si no hay quien se oponga se le 
otorga el título de concesión para que continué con los siguientes pasos que son el estudio de impacto ambiental, su plan de 
minado y obtener la autorización para proseguir trabajando en su actividad minera y tiene que tener su autorización y licencia 



social  y aparte también tiene que tener autorización de uso de terreno superficial y lo otro que si bien es cierto que toda la 
zona de Piura y la zona alto andina que está denunciada que es la parte de Ayabaca la parte de la zona de Huancabamba  
alto andina eso nos va a permitir decir que hay una actividad minera  de expectativa no es una actividad minera que a veces 
denuncias 300 hectáreas pero donde trabajan son 5 hectáreas no es la cantidad de denuncio si no que la misma ley exige 
que debe de tener mínimo 100 hectáreas y a veces las personas por cuidado y a veces pensar de la estructura zoológica y 
minera se va por esa zona se coge otra área más y así va avanzando pero en realidad las zonas de explotación son mínimas 
5 hectáreas a lo mucho sea 10 hectáreas no es más lo que explotan de todo denuncio y en esa zona de alto Piura si hay 
denuncios pero que hay una actividad tan fuerte como en el caso de suyo, no es tan significativo que digamos  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Bien, pero usted solamente ha hecho referencia al Oro, le pregunto en si ya dijo que hay denuncios en el Alto Piura 
considerando que el proyecto Alto Piura va a pasar por ahí creo que va a ver problema ahí, esos denuncios hay la posibilidad 
de que sean anulados revocados en virtud del proyecto Alto Piura 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
Los denuncios son indefinidos, no es que el estado de una autorización de denuncio minero es decir 1 año o dos años no,  es 
indefinido es una concesión indefinida pero si revierte al estado cuando no paga derecho de vigencia en años consecutivos o 
dos años alternos a los 10 años si no cumple con la inversión mínima también reverte al estado como le digo no me estoy 
dirigiendo solamente a la minería metálica sino también a no metálica en esta zona también hay canteras de gravas y arcilla 
también hay y nuestra región es muy rica en minerales tenemos la parte de Ayabaca el mismo Huancabamba también el rió 
Samaniego, tenemos todo, en el caso de la costa tenemos grava, piedra, arena, en el caso de Morropon tenemos muy buena 
grava entonces de pasar por ahí el proyecto y si habría alguna concesión evidentemente se va a tener que respetar esas áreas 
o sea no es necesario decirle vamos  a quietarte la concesión que ya le otorgo el estado entonces estaríamos en una situación 
antijurídica y podamos dañar todo el sistema jurídico del país o estabilidad jurídica del país y eso es lo que no se quiere lo 
que se quiere es promocionar la inversión privada pero respetando todo lo que es la parte social, ambiental y lógicamente los 
proyectos de gran envergadura como el Alto Piura  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Bien respecto ahorita que ha mencionado Chulucanas como usted ha dicho hay bastante grava, arcilla es rico eso más cuando 
llueve se renueva una y otra vez ahora como dirección ustedes porque tengo entendido que quien es competente para este 
tema de materiales de acarreo que se llaman que es parte de minería no metálica es competente el ala a través de una ley 
de recursos hídricos donde tiene que dar una opinión vinculante para que se pueda extraer de ahí pero es en toda la parte 
que tiene que ver donde discurren aguas, pro en Chulucanas eso sí  tengo conocimiento de causa porque eso habido conflicto 
social muy terrible y no hablo parte de la sierra sino en el río chiquito que se llama no solamente hay por la margen donde 
pasa el rió sino cerca hay parcelas pero habido conflictos donde son parcelas privadas u otros son corredores, entonces han 
tenido ustedes algún tipo de acción hasta la fecha no hay ningún tipo de acción no les han comunicado que ustedes 
intervengan ahí porque de verdad se están llevando el material es un comercio tremendo está llegando gente viva que se está 
enriqueciendo en la zona de Yapatera, en la zona de Pacchas por allá también han accionado al respecto o  no hay nada o no 
les han comunicado  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
Hay competencias encontradas uno es que las municipalidades dan la autorización erróneamente porque la ley dice que los 
recurso no metálicos que están en los alveolos es competencia de las municipalidades pro en el caso del resto ya es 
competencia de la dirección regional de energía y minas o gobiernos regionales en este caso esas competencias encontradas 
hace que la misma municipalidad erróneamente otorgue las autorizaciones y lógicamente que cobra una cantidad equis por 
m3 ya se ha comunicado en algunos casos a las municipalidades como el caso de Tambogrande ya que tan extrayendo hemos 
actuado y que es lo que ha pasado que tienen autorización por parte de la municipalidad delegada que es peor todavía 
entonces ese problema es el que hemos encontrado pero pese a eso le hemos dicho que paralice sus labores porque no están 
autorizados en el caso de Chulucanas igual hemos tenido actuaciones en el caso e Pacchas por ejemplo hay una linda quebrada 
están extrayendo ahí constante mente pero la municipalidad autorizando sin embargo ya hemos actuado con la fiscalía y la 
policía para que paralicen esas labores, estamos en ese proceso de supervisión y fiscalización pero también hay que entender 
que nuestro territorio es amplio y muy agreste y continuamente viajando a lugares distantes hay todo esto y evidentemente 



con el apoyo del ministerio estamos tratando de buscar e incrementar nuestro personal para ver si el ministerio de energía y 
minas nos apoya con ese personal Pata poder seguir actuando en ese sentido pero su inquietud es correcta hemos actuado 
ya tengo conocimiento de causa porque el que habla también he actuado en esa zona de Chulucanas ya que hay unas chacras 
que están al costado en el borde del rió y estaban sacando el material  hace más de un año que no he ido desconozco pero 
a Pacchas si ha ido personal de la DREM y se ha detectado está zona y ya se ha puesto para el caso de interdicción  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon 
 
Consejero de Morropon Óscar Echegaray Albán manifiesta  
Consulta no pero de repente puedo ser motivo de un nuevo acuerdo de consejo porque hay que apoyar a las áreas 
correspondientes hablaba el ingeniero que no tienen los equipos para realizar el tema de fiscalización ambiental y ustedes 
trabajan con el ministerio público entonces la fiscalía  les pide para determinar está contaminación de repente requerir al 
ejecutivo para que evalúe y haga las acciones administrativas de esos equipo que su área necesita para un mejor trabajo de 
la DREM  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, a ver si lo sacamos como acuerdo pero si se trataba de denuncio de lo que hablaba a ver si 
arreglamos este tema del acuerdo quisiera antes de ellos hacerle una pregunta para ver si se sustenta todo ello, dígame que 
fue de las mil hectáreas de denuncio que pedía el hermano de la gerente de pro rural el señor Harmer Borjas y el hermano 
del ex presidente regional Javier Atkins finalmente les dieron los terrenos están explotándolos porque ha querido entrar a la 
minería tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
En realidad los denuncios mineros se pueden presentar en cualquier área en cualquier departamento siempre y cuando exista 
representantes de INGEMED o direcciones regionales en este caso lo pueden hacer en Trujillo, en Cajamarca, Lima, en Puno 
y en el área donde está la concesión en este caso Piura, en este momento el señor Harmer Borjas no hizo el denuncio en 
Piura lo hizo en Lima le dieron la autorización pero tengo conocimiento que no está trabajando porque no tiene los 
instrumentos de gestión todavía aprobados que son el estudio de impacto ambiental y su plan de minado lo que tengo 
conocimiento pero todas maneras voy a reforzar eso y le alcanzare a través del gerente de desarrollo económico su inquietud 
para saber en qué situación se encuentra las concesiones 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, bien a través de un pedido quisiera que nos informaran quizás ahonde un poco más el tema para ver 
qué podemos hacer, bien se trata del pedido del consejero de Morropon quisiéramos ponerlo como acuerdo porque de verdad 
podemos apoyar al ejecutivo y sobre todo al DREM desde la gerencia de desarrollo económico con este tema del apoyo de los 
equipos bien señor secretario podría dar lectura como podría más o menos quedar el acuerdo  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Sí, consejero delegado coordinare con el ingeniero Olaya para que me alcance la parte de la problemática así como lo referido 
del consejero de Morropon con respecto a la intervención del tema de minería informal junto con la fiscalía entonces en base 
a ello es que se detecta la necesidad de contar con equipos con la logística necesaria por ello la parte resolutiva del acuerdo 
sería solicitar a la presidencia regional, gerencia general regional en coordinación con la gerencia regional de desarrollo 
económico evalúen y realicen las acciones administrativas a efectos de  que la DREM cuente con la logística necesaria para 
hacer frente a la problemática de la minería informal y las acciones de intervención en coordinación con la fiscalía de Piura 
eso sería  con cargo a mejor redacción como quedaría el acuerdo consejero delegado  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, entonces se ha escuchado como sería  la redacción del acuerdo de consejo regional, los consejeros 
que estén de acuerdo por favor sírvase expresarlo levantando la mano, consejero de Ayabaca, consejera d Sullana, consejero 
de Sechura, consejero de Morropon, consejero de Huancabamba, consejera de Paita, consejera de Talara, consejero de Piura, 
en contra ninguno, abstenciones ninguno ha sido aprobado por unanimidad tiene el uso de la palabra consejero de Sechura  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Bueno en base a lo que comentaba antes consejero delegado también en Vice en un fundo Sol Sol que prácticamente dueño 
y propietario de una cantidad de hectáreas que prácticamente los manglares de san pedro pasarían a ser parte de ellos parte 
de Rinconada y parte de Chusis y eso es una burla para la población esto ingeniero Olaya mi pregunta es lo siguiente en 
Sechura se encuentran empresas que actualmente se encuentran extrayendo minerales quisiera saber cómo DREM tienen 
injerencias ahí y lo otro es ver si las empresas vienen desarrollando la actividad minera de manera que uno no vienen 
contaminando otro si vienen cumpliendo con todas las políticas y normas que se establecieron  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya   
 



Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
Gracias por su pregunta, la provincia de Sechura es muy rica en no metálico como son los fosfatos ahí hay empresas grandes 
como la empresa Miskimayo, está cementos Pacasmayo, y hay otras empresas pequeñas también que se dedican a la 
extracción de mineral de fosfatos en no metálicos ellos tienen sus instrumentos de gestión aprobados su estudio de impacto 
ambiental, plan de minado y con esos instrumentos de gestión prácticamente están autorizados para realizar actividades de 
explotación, la siguiente acción y es preocupación suya es la parte de la fiscalización la cual hacemos la fiscalización en forma 
semestral dos veces al año, fiscalizaciones desde el punto de vista ambiental, seguridad y ocupacional posteriormente a esto 
vine lo que tienen que presentar su plan de cierre lo que se su plan de abandono como va a dejar la zona cuando ya termine 
y ya han presentado sus instrumentos de gestión se están evaluando en estos momentos y con esto tendría sus tres 
instrumentos ambientales que requieren para estar autorizados lo que parece que son formales estas empresas y lo otro es 
que siendo un desierto la contaminación es mínima o sea no hay mucha vegetación, la fauna es escasa pero frente a eso hay 
la supervisión que están programadas semestralmente que se hacen en forma rutinaria en cualquier momento podemos ir y 
fiscalizar  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Sechura  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Bien acerca de una de está empresas que viene haciendo la explotación de recursos minerales ahí y muy cerca se encuentran 
las salinas que son yacimientos, y tengo entendido que una de estas empresas el sistema de relave que usa, últimamente 
sufrió un desborde y esas aguas  que tratan a los minerales fueron vertidas en las salinas y eso prácticamente es contaminación 
ya que de ahí se saca la sal que es distribuida en parte del Perú por otro lado también tengo fotos que me están alcanzando 
entre otras cosas, entiendo que por lo que usted ha menciona por falta de equipo tecnológicos que le permitan realizar una 
mejor labor de supervisión de repente es que no se eta teniendo en cuenta estas cosas quiero de hacerle de conocimiento 
esto entre otras inquietudes que verdaderamente me han dejado muy sorprendido le voy alcanzar un informe documentado 
y con pruebas y tratar de llegar a una reunión, y que cuando pasan los fosfatos a los barcos  los residuos todo caen al mar y 
las corrientes marinas arrastran todo ese material por toda la bahía de Sechura entonces ese es otro agente contaminante 
podemos dar solución al centro poblado de Parachique pero se habló de un proyecto integrado como muy bien lo expusieron 
los profesionales, si bien es cierto cuando se escucha el tema de la minería la gente se espanta pero yo creo más que todo 
debemos exigir empresas que trabajen con responsabilidad social y con la preservación y conservación del medio ambiente y 
hay que tener en cuenta que los pueblos van creciendo y no pensemos solamente en nosotros ya que nuestros hijos va a 
necesitar un lugar donde vivir ahí antes se desempeñaban actividades ganaderas y me pregunto porque se tan muriendo las 
plantas y todas esas cosas todo eso hay que ver y tomar las acciones del caso y cuando haya reuniones con está empresas 
por favor se me curse la invitación a mi o en todo caso a las personas de los comités correspondientes a cargo  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta  
Bien con respecto a la contaminación de agua esa fue la empresa  American Pothas quien había puesto un dique y lo que 
prácticamente hace es cultivar la sal saca el agua del mar ha hecho sus pozas y esa poza se ha reventado y esa agua se ha 
ido a las zonas de las personas que sacan la sal hay una pequeña contaminación y la empresa es de mediana minería y está 
cargo del MEM y a cargo de la OEFA en ese caso nosotros no tendríamos mayormente acción pero si se hizo la visita y se 
conversó  con la empresa para subsanar este caso y parece que la había subsanado pero tenía problemas ya con la sociedad 
para seguir trabajando no sé cómo y desconozco como está esa zona le voy alcanzar un informe al respecto de American 
Pothas y lo que es los fosfatos tengo conocimiento que es la empresa Vale la que estaba contaminando al momento de 
transportar el mineral desde el punto de procesamiento hacia  el muelle eso le estaba viendo la OEFA también había puesto 
las observaciones y parece que iba hacer un túnel una especie de tubo como le digo eso es parte de la gran minería, pero si 
tenga cuidado que en el momento que tengamos una visita hacia las zonas de Sechura lo vamos a invitar queremos ir con 
ustedes para que conozcan la zona igual con el representante de Ayabaca podemos ir a las zonas mineras para que puedan 
observar cómo está la situación minera tanto en la costa como en la sierra estamos dispuestos a trabajar en forma conjunta 
y creo que cuanto más conozcamos la zona el problema más soluciones le podemos dar y podamos continuar trabajando en 
aras del progreso de nuestra región  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Sechura  
 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Bien ingeniero agradecerle por la exposición y por la voluntad para poder contribuir para preservar más el medio ambiente 
porque va a llegar el momento en que verdaderamente que podamos tener todo el oro y la plata del mundo pero no vamos 
a tener mundo entonces hay que trabajar con mucha responsabilidad no todo es dinero y mientras más podamos cuidarlo va 
a ser mejor quisiera pedirle por favor si me pudiera un informe detallado de todas las empresas que se encuentran realizando 
actividad minera ya se metálica y no metálica e hidrocarburos si de repente tiene a la mano datos estadísticos y cifras que 
muestren todo los que respecta  a la utilidades que viene percibiendo y lo que viene aportando y por lo otro pido al consejo 



regional y reafirmar que se dote de toda la tecnología necesaria y todos los instrumentos que necesiten para realizar una 
buena inspección y supervisión eso creo que va a garantizar un mejor trabajo para ellos y consecuentemente sancionar y 
hacer que las empresas que vienen haciendo explotación de minerales  trabajen con una responsabilidad más grande   
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, efectivamente el acuerdo ya fue aprobado y con respecto al informe quedan las exposiciones 
ya están grabadas pero hay que detallar un poco más y l informe que se ha presentado al seno del consejo, bien tiene el uso 
de la palabra consejero de Sullana  
 
Consejero de Sullana Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero delegado, es conocido en Sullana tanto por las autoridades por la prensa las denuncias de la minería informal 
de la zona de Ayabaca, en las lomas, Sapillica entonces ahí se está realizando la minería informal las denuncias vienen sobre 
la contaminación el ríos, las lagunas de canales y tenemos entendido que eso lleva las aguas al rió si será en gran escala 
mediana o menor escala pero de todas maneras se está llevando la contaminación eso perjudica salud de la población mediante 
el tema de la formalización de la minería que medidas de precaución tienen para la gente que se va a formalizar en la minería 
de la zona para que no contaminen y tomen las precauciones del caso y no contaminar el ambiente  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sullana, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta  
Bien las medidas que se están realizando ahorita son de capacitación, a los mineros informales en proceso de formalización 
tanto en medidas de seguridad como del cuidado del medio ambiente mayormente el uso del mercurio que es el más 
contaminante y el uso del cianuro también, las plantas son pequeñas pero que si bien es cierto las veras que tiene ahí no 
están cubiertas con geomenbrana y eso es lo que nosotros estamos atacando la supervisión, la fiscalización, vamos con  
propuestas de solución y una de ellas es la capacitación tenemos como 3000 mil mineros artesanales ya en proceso de 
capacitación y mientras más capacitemos más participación que tengan los mineros yo creo que vamos a mejorar el medio 
ambiente, lo otro es la contaminación del rió chira hay que ver que es un tema internacional porque en la parte alta que 
tenemos en el Ecuador también existe minería usan mercurio, cianuro y por la misma geografía que tenemos  en la parte lata 
van a llegar a las partes bajas como es el rió Chipillico y este llaga al rió chira, se han encontrado valores de plomo no de 
mercurio pero si de plomo en áreas cercanas al rió chira ya que viene de la parte alta es una situación binacional que tengo 
entendido existe   un acuerdo hay reuniones de ambos países para ver el tema de la contaminación ambiental  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Sullana   
 
Consejero de Sullana Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Bueno, sabemos también es trabajo que se está haciendo tanto el Perú como el Ecuador acuerdos para tratar de evitar la 
contaminación, ahora quisiera pedirle un informe más amplio sobre la masificación del gas por donde empezarían   
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sullana, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
El proyecto de masificación del gas como es de conocimiento público lo tiene a cargo el MEM para ampliar el uso del gas y 
hay un problema ahorita en la concesión que se va a dar está entre Graña y Montero y una empresa colombiana de llegarse 
a dar el resultado de la masificación del gas evidentemente va tener que comenzar y lo que se proyectaba es comenzar por 
la zona noroeste de Piura en el distrito 26 de octubre una vez que se concrete la masificación del gas 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Sullana   
 
Consejero de Sullana Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Quiero hacerle una pregunta, sobre unos concesiones en las Lomas referentes a las minas que habían llegado unos extranjeros 
ahí es verdad  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sullana, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
Sí, realmente como somos vecinos del Ecuador en la zona de Piura existen Ecuatorianos, Chilenos, Españoles que han invertido 
en está plantas de beneficio y otros que también son ecuatorianos han invertido en lo que es explotación no directamente 
porque la ley dice que dentro de los 50 kilómetros el extranjero no puede hacer un denuncio minero pero si lo hace a través 
de terceras personas que son peruanos y es inversión privada extranjera que hacen denuncios mineros a través de peruanos   



 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Ayabaca  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos Calle manifiesta  
Gracias consejero delegado, bien ingeniero Olaya usted sabe que cuando se habla de denuncios mineros y siempre hay una 
expectativa d la población de asustarse y crear esa incertidumbre de temor que va a pasar con ellos y en la provincia de 
Ayabaca ciertamente es una provincia con bastantes recursos mineros como es el oro se habla bastante de las concesiones y 
mi pregunta es cuando se habla de concesiones es que realmente en la posteridad o es que ya tiene dueño inclusive la casa 
donde vivimos nosotros ya tiene dueño y está concesionada y la población está en esa incertidumbre que pasa como es la 
situación   
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Ayabaca, tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
Bien consejero de Ayabaca comparto su preocupación  hay que comprender que el estado ha dividido la zona superficial con 
la parte subterránea en la parte subsuele es el recurso que da el estado, la parte superficial sigue siendo el mismo dueño no 
hay problema ahí porque cuando va a explotar el señor va a tener que pedir permiso al dueño del terreno superficial por un 
lado, otro el tener denuncio minero no quiere decir que va a explotar va a trabajar no, tiene que tener como les decía sus 
instrumentos de gestión ambiental y otros requisitos más como es el pago de derecho de vigencia y todo eso sino los tiene 
revierten al estado mientras tanto tiene ahí su concesión y no la puede explotar mientras no cumpla con los requisitos antes 
mencionados y la autorización del dueño del terreno y el estado respeta sus propiedades   
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, tiene el uso de la palabra consejero de Ayabaca  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos Calle manifiesta  
Claro, gracias ingeniero por la aclaración por otro lado sabemos que se han dado consultas en la provincia de Ayabaca como 
la popular y se dio el 94% que sabían que había estos denuncios mineros y hubo manifestación del pueblo y mientras no 
reúna los requisitos no se va a dar las explotaciones mineras  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Ayabaca, bien ha quedado claro que las concesiones son indefinidas bien ingeniero recogiendo la 
pregunta del consejero de Sullana cuando hablaba sobre la masificación del gas recordemos que hay una ordenanza del 2013 
que indica la información al pleno del consejo sobra la masificación del gas y también sabemos la preocupación de nuestro 
Presidente Regional acerca de cuando ya teníamos un ganador  la empresa de Sechura entiendo, resulta que hay unas 
observaciones que paralizaría por dos años este tema, ha sido arreglado ya usted tiene conocimiento todavía están en proceso   
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
Como le decía esto lo tiene a cargo el MEM una vez que ya tuvo la concesión prácticamente la empresa, ha venido otra 
empresa ha hecho la contraoferta y que es lo que ha pasado que esto ha llegado que el MEN retome nuevamente el tema y 
lo está evaluando ahorita en Lima y evidentemente lo que se quiere es no retroceder porque esto nos llevaría prácticamente 
a demorar 6 meses un año nuevamente y la masificación del gas se requiere ya  el MEN está evaluando y espera que estas 
empresas se pongan de acuerdo y lo veo difícil pero la solución la va a dar el MEN  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, incluso tenemos conocimiento que hasta el ministro Mayorga de energía y minas estaba tratando de 
sesgar el tema yo creo que como pleno del consejo podemos hacer de un pedido a través de desarrollo económico a través 
de energía y minas para conjuntamente con esta ordenanza ver cómo podemos hacer para apoyar la región que se le haga 
este pedido al ministro de energía y minas de repente, bien vamos a prepararlo y luego lo sacamos como pedido después 
tiene el uso de la palabra ingeniero Olaya  
 
Ingeniero Héctor Olaya manifiesta 
Sí, consejero delegado yo creo que si saldría un pronunciamiento del consejo regional dándole o diciéndole al ministro que es 
de prioridad la masificación del gas yo creo que el ministro va a tener que tomar cartas en el asunto cuando menos parar un 
poco más sus antenas y decir hay una preocupación no de una empresa sino de toda la región gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Olaya, bien luego lo vamos a trabajar con el secretario del consejo lo vamos a ver como un pedido, bien 
habiendo concluido y absuelto todas las interrogantes se le agradece al ingeniero Olaya, bien tiene el uso de la palabra señor 
secretario  
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  



Si consejero delegado conforme al orden establecido continúa el ingeniero Mario Laberry de la dirección regional de agricultura  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias señor secretario, bien le damos la bienvenida al ingeniero Laberry bien tiene el uso de la palabra  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta  
Señor consejero delegado, señores consejeros buenas tardes he venido realimente a acompañar a nuestro gerente regional 
para hacer la exposición que corresponde a la situación  de la DRA primero como la hemos encontrado y lo que estamos 
proyectando hacer al respecto, como se puede observar la situación de cómo hemos encontrado la DRA   
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Laberry, bien los consejeros que desean hacer preguntas por favor bien tiene el uso d la palabra consejero 
de Ayabaca  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos manifiesta  
Bien gracias ingeniero por su exposición, bueno nosotros que venimos de la sierra y como consejero nos compete velar por 
el desarrollo de la región viendo la exposición es cierto y yo lo felicito lo que está tratando de rescatar profesionales que estan 
como usted dice que han estado durmiendo en sus laureles ahí en las agencias que realmente y es preocupante ingeniero 
que 400 se le esté asignando a las agencia para que  puedan hacer su trabajo es como atarlos de mano porque con esto 
porque en la sierra los terrenos son accidentados y para poderse trasladar y asistir con asesoramiento y ahora me estoy dando 
cuenta que mi provincia de Ayabaca  que tenemos pocos proyectos de desarrollo en cuanto a la agricultura y es porque 
estamos atados de manos ene está situación y es lamentable que está DRA y todo sus implementos logísticos estén en 
situación deplorable ya que en Ayabaca el 84% está dedicado más a la agricultura las familias para su sostenibilidad que es 
la fuente de vida para ellos, y que realmente es como que hay un descuido en esta parte es como que no se está priorizando 
realmente lo que es la agricultura ya que la agricultura es la fuente de vida para toda la humanidad para toda la región, para 
toda la familia de la agricultura viene el alimento para los hogares y por tanto si es una preocupación y es lamentable ver la 
situación en que se encuentra la DRA, y que no se le esté dando esa prioridad y se le este asistencia con la parte logística yo 
creo que es necesario que tomemos medidas como mejorar y repotenciar la agricultura porque realmente con lo que usted 
ha manifestado no podemos avanzar y agradezco todas las prioridades los movimientos la coordinación que está haciendo 
para que en estos 100 días poder lograr y se ejecuten proyectos en la agricultura y bien quisiera decirle en cuanto Ayabaca 
hay proyectos priorizados en cuanto al mejoramiento de la agencia de Ayabaca gracias  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias consejero de Ayabaca, bien tiene el uso de la palabra ingeniero Laberry 
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta  
Bien henos tomado en cuenta todas las agencias agrarias en Ayabaca vamos a implementarlo por el momento estamos dentro 
de los primeros 100 días con vehículos que los vamos a reparar ya conseguimos el dinero algunos estamos derivando algunos 
vehículos de la sede central que eran mucho carro para movilizarse en Piura  eran carros 4 x 4 que más bien deben de ir para 
allá, estamos en la búsqueda de un ingeniero para que sea el director de la agencia agraria de Ayabaca, tengo ahí por mientras 
a un ingeniero que es costeño y hemos decidido que los ingenieros que estén como directores de agencias agrarias en sierra  
sean de la sierra porque ya por lógica sabemos que un profesional de costa cuando comienza el frio y la lluvia allá que es 
normal comienza el gran problema para ellos van dos días a la semana o por último abandonan el barco y se vienen entonces 
la gente de allá ya sabe y en Huancabamba hemos designado a un ingeniero de allá Juan Francisco Lizana creo que ha sido 
alcalde en San Miguel del Faique ha desempeñado varios cargos he conversado con él y me parece un buen profesional y 
vamos a dotar a cada agencia agraria con un jefe de técnica y vamos a formar la societividad vamos a contratar a profesionales 
y vamos a rescatar gente como dije a estado durmiendo ahí para que se inicie la societividad pero primero los vamos a 
capacitar vamos a contratar gente experta en asocietividad hay un estudio Torres y Torres Lara que son expertos ellos en 
cooperativismo porque es allí donde debe de ir la asocietividad por ventajas fiscales más que todo y los proyectos también 
vamos a contratar veterinarios y zootecnistas para implementar las oficinas tenemos el fondo estamos haciendo la selección 
se va a ser un concurso para dotarlos y va a ver supervisión constante todo esto va a depender de la dirección de 
competitividad y acá está justamente el ingeniero Roberto Salazar es el director de competitividad el viene las canteras de la 
dirección general  de competitividad en Lima y tiene todo concepto claro y por eso se todos los problemas  del pequeño 
agricultor después que terminamos la era del algodón y entramos a otros cultivos y es donde se complica todo y se atomiza 
la pequeña agricultura y salen todos estos problemas por esa razón lo conocemos al momento que los productores salen con 
su producto no saben qué hacer salen desorganizados totalmente y dentro de este esquema de asocietividad que pensamos 
implementarlo pensamos que por ejemplo fuera de los cultivos de exportación que tenemos banano, cacao, café que ya están 
prácticamente establecidos tenemos una gran cantidad de sembradores de maíz, de frijol que en algún momento de arroz, 
algodón que en algún momento tendremos que cambiar la cedula de cultivo instalando cultivos que sean altamente rentables 
lamentablemente nosotros estos momentos de acuerdo a las condiciones agro climáticas de los valles no lo tenemos quien 
debía de tener esa información y esa investigación debería ser el instituto de investigación agraria pero el Inía que nosotros 
tenemos en Piura y que eso podría ser motivo de un acuerdo, es el hecho de que el Inía que tenemos en Piura depende de 
la estación experimental de vista florida con sede en Lambayeque y siempre los retazos del presupuesto se lo da Piura entonces 
no tienen ni gente para hacer investigación y creo que nosotros con todo derecho  con el enorme potencial agropecuario que 



tenemos debemos de tener una buena estación experimental en Piura en la cual en algún momento le podríamos pedir que 
cultivo tenemos para ponerlo por ejemplo siempre en las condiciones agroclimáticas del bajo Piura que podemos llevar a 
Ayabaca, Huancabamba y que podemos llevar en otros valles no lo tenemos en reuniones que hemos tenido con el Inía 
tratando de ver que cultivo cambiamos  nos siguen mostrando siempre el frijol, el maíz cosas que ya prácticamente que son 
vistos como no son rentables que es la idea que llevamos nosotros a pesar de estas circunstancias en la que estamos de que 
tenemos una gran cantidad de sembradores de maíz, frijol por ejemplo podríamos formar las asociaciones como son la de 
San Lorenzo, las del chira, etc., y hacer una gran central de maiceros que si se emporaría esos productores y se podría 
conseguir el financiamiento, la asistencia técnica la comercialización y pienso capacitarlos en financiamiento a otros en 
comercialización para que se conviertan en lo que yo llamo los reyes del financiamiento, de la comercialización para que el 
financiamiento no solo lo busquemos acá en el Perú y está gente iría a todas las entidades financieras buscando como está el 
interés nosotros aquí en el Perú y aquí en Piura tenemos el interés el financiamiento más caro de Latinoamérica o sea nosotros 
no podemos seguir en esa situación ver el agro y dejarlo solo para que vayan a estas entidades financieras tendríamos que 
ver afuera  entonces tenemos que llevar de la mano a los agricultores para que todo sea completo en el momento que se 
formen las grandes centrales y ahí creo que habremos dado un gran salto  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, bien tiene el uso de la palabra consejero de Huancabamba  
 
Consejero de Huancabamba Manuel Saona Rodríguez manifiesta  
Gracias consejero delegado, la verdad que nos emociona y nos alegra bastante que una persona entendida en el tema y que 
este en la DRA, en Huarmaca sucede un caso un poco anómalo nos hemos asociado varios huarmaquinos para sembrar quinua 
aunque un poco aventurado porque ya no era la época casi no tuvimos el apoyo técnico necesario pero sucede que hemos 
producido la quinua y no hay quien compre habiendo desnutrición  y todo ello que ya tema del día lamentablemente no le 
damos mérito y ha sido con préstamos de  agro rural no sé en qué medida a lo mejor se pueda superar esta deficiencia porque 
la quinua se malogra y otro tema que a Huarmaca la está azotando la famosa mosca de la fruta ya no podemos producir 
chirimoya y estamos en un lugar de producción muy eficiente entonces que hay que hacer ya que ello demanda un proyecto 
a nivel regional al parecer, eso ustedes lo saben y que bien que se esté tomando en cuenta a los profesionales de la zona 
para que dirijan la oficina de agricultura, sabemos que por naturaleza casi que los amigos de la costa le tema al barro, a la 
lluvia, al frio y a las pulgas, entonces habría que darle la oportunidad también a los Huancabambinos y huarmaquinos para 
que asuman estas responsabilidades gracias y espero que se tome en cuenta lo de la mosca de la fruta que hacer y estamos 
llanos a contribuir también los campesinos como agricultores  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Huancabamba, tiene el uso de la palabra ingeniero Laberry  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta 
En primer lugar el problema de la quinua este es un problema a nivel nacional habido una crítica muy grande acerca de este 
programa pro quinua del ministerio de agricultura porque se hizo un auspicio donde se hizo unos grandes cálculos acerca de 
la comercialización de la quinua pero habido un problema que ha faltado el asesoramiento técnico una falta de coordinación 
se dejó a los agricultores solos entonces ellos en la desesperación se podría decir de controlar las plagas y controlar las 
enfermedades el mindiu es uno que los ataca más han aplicado productos algunos no todos, y han contaminado la quinua  
entonces cuando se exporto que estaba muy bien el precio y que sigue bien el precio ya que en Lima el kilo está a 35 soles, 
y por acá no lo quieren ni comprar en el mejor de los caso lo pagan a 4 soles alquilo, entonces está desorientación  esta 
desorganización va a tener que corregirse estamos pensando hacer un foro de quinua acá en Piura y traer expertos y ver lo 
de comercialización, la quinua está sin comprarse no solamente acá en Piura porque está en todos los valles ha habido quinua 
y todos están con su quinua almacenada porque no hay quien la compre entonces está contaminación  ha traído un problema 
que agarrado hasta la quinua de la sierra pero a nosotros nos han tocado la puerta  muchos agricultores incluso ingenieros 
profesionales que han sembrado quinua y no tienen a quien venderla hay gente que ha sembrado 20, 30 hectáreas y no 
tienen a quien venderla y es un producto que es altamente cotizado en el extranjero, para acotación de la mosca de la fruta 
yo soy entomólogo conozco el tema  soy ingeniero agrónomo especializado en entomología pero voy hacer las coordinaciones 
necesarias con Senasa para ver este tema porque Senasa su fuerte de ellos están especializados en el control de la mosca de 
la fruta en mango entonces es fácil trasladar el control es el mismo simplemente la chirimoya es muy similar a la del mango 
la mosca lo ataca y le produce el mismo daño entonces voy hacer coordinaciones con la directora de Senasa para ver este 
problema y tanga la seguridad señor consejero que vamos a llegar allá a solucionar este problema  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, tiene el uso de la palabra consejera de Paita  
 
Consejera Cecilia Torres Carrión manifiesta 
Bueno una de mis preguntas es relacionado a que proyectos hay para Paita en pueblo nuevo, la huaca, todos esos sitios que 
son agrarios ver lo de asocietividad en sectores está un poco descuidado y la otra pregunta es sobre los estudios de proyectos 
que podrían hacer que ya ha sido contestada en gran parte de su exposición esa es mi consulta los proyectos para Paita  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 



Gracias consejera de Paita, tiene el uso de la palabra ingeniero Laberry  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta 
Bien me da gusto la pregunta porque me da pie a decir algo que el miércoles ya que ha venido una delegación de pueblo 
nuevo presidida por el alcalde y el presidente de la comisión de regantes y varios miembros directivos para solicitar acerca de 
esto que estamos hablando de la asocietividad para que los dirijamos en como activar su pro compite como asociarlos y hemos 
quedado justamente para reunirnos el día 4 de febrero en pueblo nuevo incluso el canal que les han hecho a ellos es un canal 
encementado dos años que no han sembrado agricultores de pueblo nuevo está económicamente mal y este canal lo han 
hecho de tal manera que se ha quedado que cuando baja el rio se queda colgado y no entra agua  nosotros tenemos una 
dirección de infraestructura hidráulica y  riego tecnificado ahí está a cargo el ingeniero Jose Seña que es muy experimentado 
y ya le he dado la indicación hoy día para que vaya y les haga el proyecto para que puedan instalar electrobombas para 
cuando suceda este problema como se dice en el argot agrario se queda colgado al canal que no entra agua a mi meda mucho 
gusto porque  ha sido la primera institución  que se nos ha acercado ayer habido otra la de la Peñita una alcaldía delegada yo 
creo que estando la situación así va a tener un gran auge de la asocietividad para apoyar a las alcaldías y caminar todos 
juntos hacia está asocietividad  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Oscar Echegaray Albán manifiesta  
Buenas tardes ingeniero, respecto a la provincia de Morropon que es netamente agrícola explíquenos de igual forma el tema 
de la asocietividad sé que usted ya lo explico es nuevo y ha encontrado unas situaciones que se ha comprometido superarse 
habido algún tipo de proyectos común con la municipalidad provincial Chulucanas con alguna distrital que pertenezca a la 
jurisdicción de Morropon, han tenido algún tipo de acción con la junta de usuarios del alto Piura de la comisión de regantes 
también que pertenece al sector sub cuenca Yapatera esas dos preguntas por el momento  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra ingeniero Laberry  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta 
Todavía no hemos tenido un acercamiento hacia la alcaldía henos estado muy dedicado a conseguir el dinero para contratar 
a los profesionales lo que sí puedo decir que para la agencia agraria de Chulucanas ya debemos estar el lunes  contratando a 
un ingeniero Walter Arboleda que ha trabajado en la ONG ayuda en acción ha trabajado en Prisma es muy capacitado estamos 
rescatando uno de los que quedan sueltos por este fenómeno que se está dando en el Perú que se está dando que nos llama 
la atención que estando capacitados a estas alturas estén sueltos para suerte nuestra con estos sueldos bajos están entrando 
y los estoy poniendo en esta agencia agraria y vamos a entrar fuerte a trabajar en asocietividad en todo lo que corresponde 
la provincia de Morropon lo que si hay unas cadenas que están más para el lado parte sierra que tiene Morropon y habían 
hecho algo por ahí  unas cadenas de mora pero vanos a entrar fuerte por la problemática que tiene la provincia de Morropon 
de no tener un reservorio vamos a entrar apoyarlos muy fuerte con gente muy capacitada  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
  
Consejero de Morropon Oscar Echegaray Albán manifiesta  
La segunda pregunta era sobre la junta de usuarios, comisión de regantes si había porque todo Morropon está esperanzado 
al proyecto Alto Piura pero sabemos ya públicamente las complicaciones que hay, entonces piden electrificación de pozos, yo 
estaba viendo y no hay proyectos para Morropon en ejecución a excepción del banano, y veo que no hay y es mi preocupación, 
y como consejero representante de esa provincia porque es netamente agrícola nosotros no tenemos otros productos han 
tenido algún tipo de acercamiento con la junta de regantes de allá  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra ingeniero Laberry  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta 
Nosotros como recién hemos entrado pero hemos ido con el señor presidente de la región me invito a una reunión con los 
ingenieros y técnicos de Chulucanas, y ahí se hizo una exposición por parte de estos profesionales y se tiene ya en un plan 
de que es decisión de acá del Gobierno Regional Piura, podría ser motivo de un acuerdo el hecho de reactivar una serie de 
pozos que hay que les llaman radavan algo así estos pozos son unos pozos pequeños que se han manejado siempre a palanca 
están prácticamente en desuso y es pedido de los profesionales y la gente de allá que se activen yo creo que esa es la parte 
que se debe de enfocar nosotros lo estamos tomando en cuenta hay un plan del Minagri para reactivar estos pozos que creo 
que deben de ser la alternativa y hacerlo de una vez por todas porque lo que se está dando con este cambio climático que ya 
venimos sufriéndolo varios años, mientras nosotros estamos bien acá en el valle del chira, estamos bien en el bajo Piura y en 
San Lorenzo porque tenemos reservorios entonces todo lo que es Morropon es un problema mientras nosotros aquí en este 
momento estamos pensando sembrar una gran cantidad de arroz, la uva, el banano no tiene problema, cuando miramos a 



Morropon y tengo una información diaria en este momento de todas las agencias tanto de Ayabaca y Chulucanas para 
informarme como está si está lloviendo si ha dejado de llover cintos animales , y en esa información hemos detectado algunas 
informaciones que han salido por periódico que aparentemente no son ciertas entonces eso sería  lo que podríamos hacer 
principalmente que se tome un acuerdo para activar todos esos pozos para  esto porque no sabemos qué va a pasar ahora 
en febrero, en marzo entonces como una prevención para los problemas, pero en cuánto asocietividad nosotros vamos a darle 
duro allá asocietividad en mango , en banano, y los suelos del alto Piura son prácticamente los mejores para el banano ahí se 
está obteniendo hasta dos cajas por racimo de banano, en cuanto a quinua nosotros vamos hacer unas parcelas demostrativas 
sobre todo viendo la fecha de siembra porque ese es el gran problema que hay se ha comprobado por toda la información 
que hemos cruzado que siembras que se hacen en un periodo de clima más templado en lo que corresponde a costa incluyendo 
Morropon son mejores porque no se usan tantos productos porque el Mindiu porque aparece esa enfermedad cuando hay frio 
entonces ahí el agricultor se obliga aplicar los productos  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, yo creo que a través de la secretaria del consejo hacemos como pedido un informe técnico a la dirección 
regional de agricultura y con ello tenemos como un sustento legal y técnico para el acuerdo que podríamos aprobar el miércoles 
o el viernes bien tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Oscar Echegaray Albán manifiesta  
De lo último que señalo ingeniero es importante y los agricultores que pertenecen a esta comunidad, creo que es la  más 
grande que hay en el distrito de Chulucanas la comunidad Nacho Távara abarca hasta Tambogrande tiene cualquier cantidad 
de hectáreas y su título y todo ellos han hecho ya como experimento de ver la quinua y les ha salido bien ellos me visitaron 
en Chulucanas y me trajeron esa inquietud la cual usted me está dando luces ahorita de que podríamos a través del Gobierno 
Regional Piura, ayudar a esos agricultores con un producto alternativo, bueno en las cifras que usted estaba mostrando veía  
algunas diferenciaciones con la consulta amigable el día de hoy  30 de enero del 2015 del portal del MEF hay diferencia a lo 
cual pido que de repente evalúen bien es por lo que usted ha dicho que el dinero va allegar de repente se actualizado el 
sistema pro esto es del día de hoy y estos montos difieren no mucho  pero en lago de lo que acaba de exponer, ahora tengo 
en mi poder denuncias varias respecto a un personaje Jorge Aquiles Ramos Sernaque de Chulucanas bueno en primer lugar 
decir quien está como director de la agencia de Chulucanas  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, tiene el uso de la palabra ingeniero Laberry  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta 
Bien está encargada la ingeniera Moraima Cruzado Núñez pero ella ya dejo de ser directora de la agencia se de los problemas 
me ha llegado toda la información incluso ha llegado acá a la presidencia regional ese es un problema que se está encontrado 
en casi todas las agencias yo estoy revisando la documentación que existe en personal de cada trabajador de estos 
especialmente la ingeniera Moraima es nueva yo creo que como técnico no es buena para manejo de cultivos es activa pero 
se ha metido en unos líos de delimitación de tierras que no son funciones de los directores de agencia hay unas normas que 
son muy claras y con asesoría legal yo ya tome una decisión asesora legal va a tener que hacer prácticamente un abecedario 
recomendaciones donde pueden entrar a dar constancias de posesión estos ingenieros en el caso de Chulucanas me he 
encontrado con unas sorpresas que hasta las agencias agrarias han estado dando constancias de posesión  cuando solamente 
debe de ser el director de la agencia quien lo da y tienen unas normas muy claras  por ejemplo si es un terreno comunal no 
se entra si hay un litigio no se entra si es una delimitación de tierras no se entra si es una propiedad del estado de la ex 
reforma agraria tampoco se entra o sea son determinados sitios donde puede entra DRA pro como no habido una capacitación 
constante de estos profesionales, entonces han estado haciendo lo que se les ha dado su gana  yo a propósito de la pregunta 
la DRA, cuando yo he llagado no tiene la oficina de control institucional  so ha llevado a un caos que la gente haga lo que 
quiera en la central hay por lo menos un reloj que  controla la asistencia per en les agencias no habido nada entonces no 
tenían plata les llegaba esa era la justificación para en el momento irse  no hacer nada y control institucional vamos a corregir 
todo esto estoy cambiando a funcionarios de las agencias agrarias y n la sede central me encontrado con sorpresas del 
personal  que se encuentra sancionado pidiéndole que hagan devolución de dinero que se han agarrado del Tupa y esto no 
lo presentan porque no hay un control interno porque ellos reciben la plata falsifican documentos y el dinero se lo cogen por 
ejemplo si fuera que están cobrando por un trámite documentario de 157 soles por poner un ejemplo ponen 15 soles y la 
diferencia van al bolsillo entonces eso la vamos a corregir yo he tenido un año trabajando  en agencia agraria incluso pude 
detectar algunas cosa que ya no necesita enseñarme nadie de que lo que está pasando ahí y estoy corrigiendo eso en 
Chulucanas téngalo por seguro señor consejero ya se cambió eso  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, tiene el uso de la palabra consejero de Morropon  
 
Consejero de Morropon Oscar Echegaray Albán manifiesta  
Bien felicito su actitud y entender que nuestra labor como consejeros es fiscalizar la conducta pública de todos los funcionarios 
si me interesa que todas estas irregularidades pasen a la comisión de fiscalización en coordinación con secretaría 
anticorrupción para que evalúen las acciones pertinentes de estas irregularidades solamente para que tengan una idea este 
señor Jorge Ramos Sernaque ha inventado un cargo de consultor agrario, de la agencia agraria firma informes aparte con 



sello de colegiatura de la institución en la fiscalía tiene tres procesos penales por estafa devolución de dinero cuenta con el 
apoyo de la directora que ya ha señalado que va cambiarla  y tiene proceso administrativos ya con sanción sin goce de haber 
por 60 días y algo más eso es importante en todo caso si recomiendo a usted al monto que quiera de repente tener como un 
soporte usted   para cambiar esa mala imagen que hay, justamente ahora entiendo porque la agencia agraria de Chulucanas 
no ha hecho nada por la provincia no se ha visto una cadena productiva nada absolutamente nada todos centrado en el alto 
Piura pero no se le ha dado el beneficio a la población a través de esta agencia agraria por esas irregularidades y cuando 
usted quiera tener una reunión con el personal  le recomiendo que me invitara para respaldar les acciones que usted va a 
realizar y en mi condición de presidente de la comisión de fiscalización de este consejo regional  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Morropon, bien yo creo que estas irregularidades se deben de canalizar a través de la secretaría del 
consejo para que la comisión de fiscalización y la comisión regional anticorrupción vea estos caso que se trata de la gestión 
anterior y se está poniendo orden más bien, tiene el uso de la palabra consejero de Sullana  
 
Consejero de Sullana Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Gracias consejero de Sullana, bien ha estado clarísima la exposición, prácticamente lo alimenta el conocimiento de lo que 
prácticamente está sucediendo a nivel de región  a pesar de que ya lo ha manifestado sobre la asocietividad en la parte de la 
sierra quisiera preguntarle específicamente que  se ha tomado para la provincia Sullana valle del chira  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sullana, tiene el uso de la palabra ingeniero Laberry  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta 
El valle del chira para comenzar yo estoy pensando también en cambiar al director de la agencia agraria por el momento lo 
mantengo ahí son gente que conoce todo el manejo conoce el Rof,  el Mof, tiene muchos años trabajando están caso para 
salir pero no sé qué pasa y justamente la agencia agraria Sullana tengo información que el problema no solamente el director, 
de la secretaria  y de todo el mundo ya que todo el mundo pide plata lo estoy dejando para lo último porque tengo que tomar 
unas medidas drásticas ahí por ejemplo en la oficina agraria de Querecotillo hay un profesional que nunca va  está con una 
parcela en el camino entre Sullana y Piura y ahí se le encuentra todos los días entonces lo único que hace en la DRA es cobrar 
su sueldo la forma de controlarlo lo voy a traer es un profesional que tiene una maestría, tiene un colegio, una enorme chacra 
y lo voy a traer para la oficina d estadística que está faltado un profesional y estará bajo control porque acá en la central si 
es un poco difícil salirse porque hay un control, los informes que tengo yo y he cruzado información de esa agencia y tengo 
el peor de los conceptos y voy hacer cambios ahí, en cuanto a la asocietividad entra el PIP de banano, dedicado casi 
exclusivamente se podría decir un 80% este proyecto de inversión que ya prácticamente el primer desembolso debe de estar 
en el mes de febrero, donde se va a estudiar todo el problema de manejo agro económico del cultivo y especial mente lo que 
es el tris de la mancha roja que es el principal problema para la exportación se va a entrar con mucha tecnología se va a 
poner una gran atención van a llegar expertos internacionales porque hay países que tiene ya este problema Costa Rica, 
Ecuador, Colombia, todos tienen este problema, Perú era libre el tris de la mancha roja y llego acá y hubo un momento el año 
2013  en que los agricultores desesperados porque no tenían una asistencia técnica comenzaron aplicar insecticidas igual 
como lo han hecho en la quinua entonces detectaron en los contenedores que estaban contaminados habían residuos de 
pesticidas y las regresaron y a estas asociaciones que habían enviado esos contenedores fueron descalificadas como orgánicos 
y han tenido que hacer un proceso nuevamente y demostrar que no están aplicando insecticidas para que volvieran a ser 
exportables y estamos contratando a un ingeniero que se llama Carlos Ojeda Riofrio que han estado en ONG experto en 
banano a trabajado en el grupo Hualtaco   y en Prisma y entra como jefe de técnica en el valle, se van a implementar las 
oficinas agrarias, vamos a crear una en pueblo nuevo de Colan ya que me lo solicitaron el alcalde y todos habiendo el 
entusiasmo no queda otra cosa que llevarlo para allá estoy pensando mover la oficina agraria de tamarindo ya que el señor 
que estaba ahí  un técnico agropecuario se jubiló y eso está abandonado he pedido el informe  ya que todo está oxidado  y 
abandonado, ya que no está funcionando y así hay varias y para pueblo nuevo va una oficina agraria  el 70% de su presupuesto 
de la comunidad de San Lucas de Colan un canon que le da la compañía petrolera el 70% lo va a poner para el agro, incentivar 
a los agricultores darles crédito y por eso vamos a entra y formar allí la oficina agraria de pueblo nuevo de Colan  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero, tiene el uso de la palabra consejero de Sullana  
 
Consejero de Sullana Eligio Sarango Albujar manifiesta  
Si efectivamente lo que ha dicho usted es verdad prácticamente ya tenía  conocimiento  inclusive hay tráfico de tierras en  la 
agencia de Sullana seguramente usted lo conoce ya quería hacer un alcance en su informe usted dio una serie de vehículos 
que están malogrados que tiene más de 28 años yo creo que ahí tiene que coordinarse con la unidad de abastecimientos para 
que mediante la oficina de bienes nacionales los pueda rematar  esos bienes y tener recursos para poder tener unidades 
nuevas  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sullana, efectivamente más bien vamos a solicitar un pedido a través de la secretaría del consejo para 
ver si es posible esto que usted indica, bien tiene el uso de la palabra consejero de Sechura  



 
Consejero de Sechura Marvin Bancayán Fiestas manifiesta  
Bueno yo solamente para hacer un llamado y un pedido a los amigos de DRA Sechura si bien es cierto no resalta mucho el 
tema de la agricultura pero les agradecería bastante algunos talleres por allá con innovaciones con nuevas tendencia la gente 
se dedica al cultivo del arroz y el algodón el tema de los precios por eso ya ni están sembrando mucho pero me gustaría que 
se empiece en la provincia de Sechura a diversificar el rubro y a poner en práctica más la agricultura  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Sechura, tiene el uso de la palabra consejera de Talara  
 
Consejera de Talara Grecia Arriola Ortega manifiesta  
Yo también quiero acotar algo ahí, en el caso de Talara tengo muy claro que no se involucra en l agricultura peo en la época 
de campaña tuve la oportunidad de visitar unos caseríos en este lugar y a pesar de que no pasan ríos las quebradas no hay 
agua hay un señor que ha hecho su pozo y ha encontrado gran cantidad de agua para su mantenimiento de él y su familia 
cultiva y yo creo que si tuviéramos la intención de generar proyectos nuevos con nuevos productos yo creo que Talara tiene 
toda la potestad todo el terreno libre de poder involucrarnos por primera vez en la agricultura los pozos de agua si se puede 
intervenir en ese aspecto y generar una nueva ventana económica para  mi provincia  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejera de Talara, tiene el uso de la palabra ingeniero Laberry  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta  
Bueno yo conozco Talara porque soy  talareño nací en Lobitos y me crie en Mancora  conozco bien la zona la quebrada  
Fernández divide Piura de Tumbes y en dicha quebrada y en la quebrada Pariñas se pueden hacer muchas cosas allá hay 
mucha ganadería también y dentro d las cadenas productivas que tenemos sobre caprinos lácteos bovinos de carne y pienso 
yo que caprinos lácteos es algo que podríamos hacer por allá hoy día estaba conversando con un  señor Francisco Huayama 
bayona creo es de la asociación de profesionales y me contaba justamente de activar los pozos pequeños que a veces se 
utilizan con palancas con una bomba de una pulgada se puede hacer hasta unas 5 hectáreas de cualquier cultivo puede ser 
tamarindo, mango, hortalizas con esos pozos que botan una cantidad mínima de agua con una bomba de una pulgada, 
entonces en Mancora Talara se puede hacer agricultura porque allí el agua no está muy profunda está superficial el tamarindo 
es un cultivo que soporta alta salinidad se puede hacer siembra forestal Nim es una planta que tiene propiedades curativas 
contra el cáncer y la diabetes entonces son cultivos a los cuáles puedes dar después hay otro cultivo que hablan mucho 
en Chulucanas moringa entonces ese es otro yo creo que por esa zona podemos ir a ver esto y vamos a intentar ir para allá 
porque es parte de nuestro querido Piura 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias ingeniero Laberry, yo creo que con estas preguntas y todo lo que viene manifestando podría enriquecerse el plan de 
trabajo de los 100 días incorporar lo que está manifestando bien, tiene el uso d la palabra consejero de Ayabaca  
 
Consejero de Ayabaca Walter Troncos Calle manifiesta  
Gracias consejero delegado una cosa solamente quería puntualizar si podría dentro de ese acuerdo que se va a redactar se 
podrá implementar la parte logística de unidades así como asignar mayores recursos para que pueda tener una mejor 
operatividad DRA y al mismo tiempo dar baja a las unidades móviles ya que estan inservibles porque figura que tienen gran 
cantidad de unidades la agencia agraria y en realidad de 50 hay 3 que están operativas entonces lo que estaba manifestando 
dar de baja estas unidades  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta 
Gracias consejero de Ayabaca, creo que la DRA el cual se puede priorizar lo tiene detallado ahí, se puede sacar quizás como 
un acuerdo o como pedido inicialmente para aprobarlo la próxima semana que nos entregue el proyecto y  lo podemos priorizar 
o una copia al menos para sustentarlo bien para ir concluyendo solo tengo una pregunta, entiendo que el tema de limpieza 
de drenes, los de la ciudad deben de tener los que estan en la ciudad, en el campo la DRA parece que lo tenía  defensa civil 
ahorita lo tiene el Pas no lo sé tal vez este tema o se usan palanas picos tenían ustedes maquinaria esa maquinaria quién la 
tiene se puede recobrar o ustedes ya no la necesitan, bien tiene el uso de la palabra ingeniero Laberry  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta  
La limpieza de drenes en el campo está a cargo del Chira Piura por una parte y la junta de usuarios  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Perdón ingeniero un momentito van a salir las consejeras de Paita y Talara en comisión de servicio a Sullana gracias  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta 
Bien como estaba diciendo la junta de usuarios tienen a cargo los drenes internos y los principales los tiene el Chira Piura, es 
una preocupación de la DRA la falta de limpieza de los drenes si uno va a Lambayeque encuentra una limpieza casi total de 
los drenes aquí en Piura es prácticamente un desorden por eso hay una crítica que se hace hacia la junta de usuarios en el 



sentido que se dice están haciendo un tremendo local hacen una tremenda fiesta pero descuidan la limpieza de drenes dentro 
de lo que nos hemos propuesto en la DRA es justamente hacer estas reuniones con la junta de usuarios con el chira Piura 
para ver que está pasando porque nosotros como DRA debemos de supervisar estas labores debemos de supervisar por 
ejemplo el manejo y la distribución del agua que hacen la junta de usuarios la ley del agua da un 5%  del pago del agua que 
hace cada agricultor para que pase a la DRA para que se implemente y haga la supervisión por eso es que por ejemplo cuando 
se planifica 4 ml hectáreas por ejemplo  de arroz se hace 6 mil o se hace el doble porque no hay quien supervise y controle 
la junta de usuarios mientras más plata le entra mej0r y no tienen ellos ningún control sobre el hectareaje la limpieza de 
drenes es un tema que nosotros lo vamos a tocar en nuestra gestión y lo vamos hacer lo más rápido posible y es el clamor 
de los agricultores yo creo que el bajo Piura si es que hubiese hecho su limpieza a tiempo no estuviera en las condiciones que 
está por la siembra del cultivo de arroz el indicado cultivo es prácticamente una salvación para el agricultor yo lo llamo la 
planta plástica el arroz es una planta que uno la tira por ahí y prende, entonces la facilidad que tiene el agricultor con el 
trasplante o la siembra directa que la están  a aprendido a manejar con abonamiento y el manejo de los herbicidas sacan una 
cosecha con más seguridad que cualquier otro cultivo pero mientras haya agua por ejemplo en este momento que haya agua 
en los reservorios se está dando más siembre de arroz y menos de algodón que el año pasado simplemente por el hecho de 
que hay agua porque lo justifica, entonces si se hicieran los drenes, se limpiaran los drenes si se siembra arroz el suelo estaría 
limpio porque filtra el agua se lava pero esa es una tarea que nos hemos impuesto de reunirlos seguramente da ahí saldrá 
algo tendrán que dar sus excusas sus posiciones porque por ejemplo el control que hace el ALA sobre el ingreso que tiene la 
junta de usuarios y la distribución que está hecha en cada pago que hace cada agricultor cuanto va al chira Piura, cuanto 
queda para la junta de usuarios ahí está clarísimo cuanto debe de ir para los drenes entonces esa labor la vamos hacer en 
beneficio de los agricultores  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias ingeniero, y la maquinaria se queda en el Cesem  
 
Ingeniero Mario Laberry manifiesta 
Justamente la maquinaria es el clamor de todos los trabajadores en el año 2009 había un ingreso aproximadamente de dos 
millones 900 mil a la región agraria cuando se retira la maquinaria comenzó a bajar los ingresos de tal manera que hoy día la 
DRA como recursos propios tiene al año 105 mil soles no es nada entonces se está pidiendo y esto sería  bueno que nos 
retornen la maquinaria la mayor parte a nosotros un pool pequeño que el jefe de maquinaria Carlos Rodríguez me planteo 
era que nos devolvieran  10 volquetes 2 retroexcavadoras 01 motoniveladora nuestra chata que es un pool que lo necesitamos 
si quiera para tener ingresos y poder hacer defensa ribereña ya que teníamos más de 60 volquetes y se llevaron todo y no 
dejaron nada y según el cálculo que he hecho él y yo soy de pedir más pero él me ha planteado eso, que es lo que nosotros 
necesitamos 
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias ingeniero, está clarísimo y como nuestro presidente regional es agricultor yo creo que más bien él va a tratar de 
impulsar esto a través de la secretaría del consejo vamos hacerle un pedido a usted para que nos informe de manera técnica 
legal el sustento de porque es necesario y desde cuándo se ha quitado la maquinaria y porque es necesario tenerla para que 
a fin de que nosotros a través de un acuerdo solicitarlo y que se logre que la maquinaria retorne, bueno muchísimas gracias 
ingeniero Mario Laberry por su brillante exposición y por absolver todas las preguntas bien señor secretario tiene el uso de la 
palabra   
 
Secretario Abogado Jaime Távara Alvarado manifiesta  
Si consejero delegado como la última exposición es la del contador Ronald Savinzki   director regional de comercio exterior y 
turismo  
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias señor secretario, bien tiene el uso de la palabra señor contador Ronald Savinzki 
 
CPC Ronald Savinzki  manifiesta  
Muy buenas tardes señor consejero delegado, señores consejeros a través de la dirección que vengo asumiendo que es 
comercio exterior y turismo hemos encontrado como dice la exposición un estado situacional en que se encontró la dirección    
 
Consejero Delegado Hermer Alzamora Román manifiesta  
Gracias contador Savinzki, bueno antes de iniciar las preguntas es importante mencionar que existe una ordenanza que 
aprueba y crea el consejo regional de turismo el cual no está implementado no funciona entonces le hacemos de conocimiento 
para que se implemente de lo contrario si no se hace habría que derogar esa ordenanza número uno, dos existe una ordenanza 
que obliga a las instituciones públicas y privadas cuando tengan sale de espera de atención al público se tenga que colocar el 
video de turismo del gobierno regional esto se puede hacer efectivamente somos un mendigo sentados en un banco de oro 
tenemos todo pero en realidad no tenemos nada hay que ver la posibilidad en realidad hay que hacer conocer que para poder 
ser unidad ejecutora nosotros debemos manejar 10 millones y entiendo que solo manejan un millón. 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
  
 
 
 
   
 


